

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.

Delegado comercial: Teléfono 37334

Redacción: Pasaje de la Merced 8.

Teléfonos: 3731 y 37305

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al Mes

NUMERO SUELTO 30 CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 31 de Julio de 1936 Núm. 6.806

SE HA CONCERTADO EL PACTO ANGLOITALIANO

Pero los aviones italianos bombardean deliberadamente a los buques mercantes británicos anclados en Valencia, después de cerciorarse de su nacionalidad

## LA BATALLA DE LEVANTE

### Interesantes impresiones de los parlamentarios valencianos

El propósito frustrado de los invasores de llegar a Valencia les ha costado 30.000 bajas

Los pilotos de la Aviación italoalemana han destruido Jérica y Vall de Uxó  
En cambio un joven piloto español ha abatido 15 «Fiats»

Valencia 29.—Los parlamentarios valencianos convocaron a los periodistas, con el fin de exponerles las impresiones que han recogido en las distintas visitas realizadas al frente de Levante. Asistieron a la reunión los diputados José Antonio Uribe, comunista; Vicente Marco Miranda, de Esquerza Valenciana; Juan Feced y Miguel Pérez, de Izquierda Republicana, y Pedro García, socialista.

En la conversación con los periodistas, los parlamentarios valencianos resaltaron la magnífica resistencia del Ejército de Levante, que ha hecho posible la afortunada ofensiva del Ejército del Este. Estas impresiones de los parlamentarios no han sido más que la ratificación de las impresiones contenidas en los últimos partes de guerra y las felicitaciones transmitidas al Ejército levantino. No obstante, quisieron los parlamentarios resaltar algunos detalles de la defensa, con el fin de que la retaguardia fije un poco más su atención en la obra que han realizado los soldados de la República, conteniendo al invasor en nuestras líneas defensivas.

Intervinieron en la referencia los mencionados parlamentarios, testigos presenciales de algunos hechos heroicos de nuestro glorioso Ejército. Entre otros detalles, manifestaron que según referencias del jefe de uno de los Cuerpos de Ejército, el enemigo ha sufrido, en seis días, de ocho a diez mil muertos, que supone un total de 30.000 bajas, en el arco defensivo comprendido en una línea de 20 a 22 kilómetros. En esta resistencia heroica han participado la totalidad de las unidades que defienden Levante y hubo algunas que hubieron de contener la mayor presión enemiga, para las cuales se ha pedido la Medalla de Madrid.

Hay que tener en cuenta que presionaban sobre este frente, 14 divisiones enemigas, que suman, aproximadamente, un total de 160.000 hombres, bien pertrechados de elementos bélicos, unos 500 cañones, centenares de aviones de bombardeo e innumerables escuadillas de aviones de caza. Las tropas republicanas, impasibles, aguantaron la lluvia de proyectiles de la artillería enemiga y los terribles bombardeos de la aviación. Terminada la preparación tan aparatosa, cuando la infantería enemiga se lanzó al asalto de las posiciones, de entre los escombros de las trincheras que apenas tendrían de cincuenta a sesenta centímetros, surgieron los soldados republicanos, que hicieron estéril el impetuoso ataque. Hubo soldado que retiró el cadáver de un compañero para defender él el puesto que se le había confiado.

Esta defensa heroica ha hecho decir a uno de los jefes que Valencia será un segundo Madrid con la Ciudad Universitaria a treinta kilómetros.

Según referencias de prisioneros enemigos, los oficiales fascistas dicen que en los frentes de Levante los rojos han construido una verdadera línea Marginal.

En las horas más críticas de la lucha se dieron instrucciones al jefe del Cuerpo de Ejército B, tanto para el avance como para un posible repliegue. El jefe contestó que para el avance tenía adoptadas sus medidas; pero que el repliegue no sería posible, puesto que estaba decidido a no salir de las trincheras sino en camilla. Esta consigna se cumplió con creces, puesto que el mencionado Cuerpo de Ejército no sólo no abandonó sus posiciones, sino que conquistó algunas otras, en las que se mantiene heroico.

En los últimos días, por primera vez desde la defensa de Madrid, se ha observado que los facciosos utilizan infantería en masa y hubo posiciones que aguantó varios ataques por cinco batallones, rechazándoles una sola sección. Esto da una idea de la resistencia que tiene el Ejército republicano de Levante.

En estas condiciones se produjo la ofensiva del Este, que obligó a lenemigo a retirar parte de las fuerzas que en este frente venían actuando desde el 13 de julio. Recientemente nuestros observadores descubrieron cincuenta camiones repletos de fuerzas que se disponían a marchar con dirección al Este. Entonces nuestros soldados iniciaron un movimiento ofensivo que obligó a los camiones a regresar para contener la presión republicana que se iniciaba. Demuestra ello la capacidad combativa de nuestro Ejército.

Los jefes del Ejército de Levante, han expresado a los parlamentarios el deseo de que para consolidar la firme unidad del Ejército de la República desaparecieran de su seno las agrupaciones políticas, a fin de conseguir que el Ejército republicano sea tan sólo el Ejército de España. Quieren también los soldados que la unidad que ellos han conseguido en las trincheras se consiga también en la retaguardia y que el ritmo combativo del frente impere en

las fábricas y en los talleres, con el fin de lograr el funcionamiento de un Ejército eficaz, junto al funcionamiento de una retaguardia fuerte.

En estos momentos, los que combaten y los que trabajan deben estar dedicados a una única finalidad que es la guerra, en la que con tanta frecuencia las escaramuzas se desarrollan en nuestras propias líneas.

Hicieron constar los diputados valencianos que el optimismo que sugiere la situación no aconseja en manera alguna que se piense que haya desaparecido el peligro, ya que el enemigo ha de redoblar sus esfuerzos.

Este éxito, por el contrario, debe servir para acentuar la resistencia actual hasta conseguir la victoria futura.

Mencionaron casos de heroísmo, como el de un soldado que con una pierna fracturada por un proyectil de artillería, al caer muerto a su lado un sargento servidor de una ametralladora, lo substituyó sin hacer caso de la herida.

Mencionaron también la muerte gloriosa del cabo Riveira al pie de la ametralladora que servía. De un soldado practicante que lleo de metralla se negó a ser evacuado hasta que llegó un substituto. Del comisario de la Compañía de ametralladoras, Carlos Verdú, que se mantuvo hasta el último instante en la trinchera y resultó herido. Del delegado de la Compañía de Sanidad que, con carencia de personal y sin material apenas, hizo funcionar el servicio. De los cabos camilleros Quintillano

de Araz y Pedro Bover, que ante la insuficiencia de camillas en la posición atacada, se lanzaron bajo pleno fuego a recoger heridos fuera de la trinchera, salvando entre ellos a un sargento. Del mayor-jefe Cristóbal Aguilar Rosales que al ser perdida una posición la recuperó y se hizo con el mando del Batallón. Del teniente Antonio Martínez González, primer defensor de Puredón, que llegó a quedar semienterrado por los proyectiles de la artillería enemiga. De los delegados políticos Juan Romero, Sebastián Hinojo y Ladislao Melgares, que se distinguieron en varias actuaciones animando a los hombres de las unidades respectivas. Y, en fin, de un sinnúmero de episodios aislados que han contribuido a la resistencia total del Ejército de Levante.

Los parlamentarios de Valencia han expresado ante los periodistas, resaltándolo en términos de gran brillantez, el entusiasmo con que se lucha y se trabaja por parte de las brigadas de fortificación, tanto por parte de los obreros como de las personas de la clase media que han puesto un valladar infranqueable al invasor.

Se refirieron después los diputados a la proporción que en la zona rebelde alcanza la influencia, o mejor dicho, la dominación, italiana, como lo demuestra el que haya prisioneros en nuestro poder algunos pilotos de aviación, de los cuales veinticuatro son italianos, 16 alemanes, uno portugués y otro español.

Estas cifras son lo suficientemente elocuentes para demostrar el porcentaje de italianos que sirven en la aviación enemiga. Las indicaciones de control de carreteras están escritas en italiano. Los conductores de vehículos y tanques, son asimismo italianos, como es también italiano el tabaco que se reparte a la tropa, con una inscripción que dice: "Tabaco para las colonias". En las unidades combatientes, los mandos, comenzando por los sargentos, son italianos; y únicamente son españoles los soldados de choque. Así se explica la obra destructora de tales pilotos extranjeros en las tierras de España, por ejemplo, Jérica, pueblo que ha desaparecido del mapa y Vall de Uxó, que en un espacio de horas, pasó de ser una ciudad alegre, a una ciudad solitaria y muerta. En cambio, en la aviación republicana, contamos con pilotos exclusivamente españoles, tan jóvenes en su mayoría, que los facciosos se negaban a creer que sean los conductores de los aparatos de la República y han llegado a decir que son pilotos disfrazados y que los que verdaderamente tripulan los aviones son rusos. Naturalmente, no costó gran trabajo sacar a los prisioneros de su error.

Uno de estos pilotos jóvenes cuenta con orgullo en su haber, el haber derribado quince "Fiats".

Esto fué lo manifestado por los diputados valencianos ante la Prensa, con el deseo de que la retaguardia leal fije su atención en el magnífico comportamiento de las tropas de Levante, que de manera tan admirable han sabido cumplir la consigna del Gobierno, de resistir y están prontas a seguir cumpliéndola y no abandonar el puesto, que se les marque, si no es en la ambulancia sanitaria.

Los parlamentarios valencianos, continuarán en días sucesivos las visitas a los frentes para llevar a nuestros soldados el aliento de la retaguardia, que se promete colaborar a su resistencia magnífica, con el mayor aceleramiento del ritmo de trabajo para la guerra que sostiene España.

## LA VICTORIA DEL EBRO

### «El río no hay quien lo pase»

ASI HABIAN DICTAMINADO LOS TÉCNICOS ALEMANES

(Crónica del frente del Este)

Las jornadas del Ebro superan en grandeza, entusiasmo y capacidad combativa a cuantas lleva hechas el glorioso Ejército de la República.

Los días de abnegada resistencia de Madrid han adquirido aquí matices nuevos. Los soldados, con el pensamiento puesto en la capital de España y en Levante, se lanzaron con brío al ataque bajo el fuego cerrado de la Artillería enemiga, sin que nada fuese capaz de contenerlos. Acaso de esto den idea más aproximada las declaraciones de algunos de los muchos prisioneros hechos—que va aumentando día a día—en los primeros momentos y que la intensidad del combate y la emoción del momento grandioso no han permitido interrogar detenidamente. Ya estaban nuestros soldados en la orilla opuesta avanzando sobre diversos puntos y la oficialidad fascista, sin salir de su asombro repetía:

—El río no hay quien lo pase.  
Que se lo pregunten a los hombres de nuestro Ejército.

Que se lo pregunten a los miles de prisioneros.

Que se lo pregunten a las piedras, picos y descarnadas serranías de Pandos y Gandesa.

Esto de que "el río no hay quien lo pase", tiene historia. Pocos días antes de las operaciones y realizando sin duda un viaje de estudio e inspección, técnicos alemanes recorrieron toda la ribera del Ebro. Redactaron un informe, cobraron las correspondientes dietas y se marcharon tranquilamente a ver cómo seguía la cuestión del hierro de Bilbao y el cobre de Huelva.

—El río no hay quien lo pase—decía el informe.

Los jefes de sector de la zona que ahora ocupan los soldados de la República se contentaron con repetir lo que les habían dicho los consejeros y amos. Estaban tranquilos. El río no había quien lo pasara.

Como comentario, esto serviría para preguntar qué dirán ahora las revistas técnicas alemanas. Acaso digan que una guerra así no hay quien la resista. ¡Es el colmo! Estos soldados españoles que se atreven a no tomar en consideración los informes serios y graves de los técnicos alemanes de la invasión, son intolerales. Indudablemente, así no hay manera de hacer la guerra.

Pero volvamos por un instante más a la guerra misma. Contra toda clase de dificultades por lo intenso del constante bombardeo —los hermanos de Levante sentirán ya algún

alivio—los soldados de la República siguen avanzando, rivalizando en actos de heroísmo y arrojo.

Contrastes magníficos como el del comandante del castillo de Mirabet, quien, al sentir próximas nuestras fuerzas, llamó a los oficiales y les dijo que "no podíamos cruzar el río", pero que en cualquier caso se debía resistir... Y se marchó. Los oficiales y soldados fueron, naturalmente, hechos prisioneros.

Ha continuado el avance y la consolidación de las posiciones conquistadas. Los progresos logrados por algunas unidades son de gran consideración. Al mismo tiempo una voluntad firme y una moral insuperable detienen todos los intentos de contraataque del enemigo, que acumula constantemente fuerzas y material para impedir la acción del Ejército de la República. Pero el Ejército de la República sigue avanzando. Marcha bajo la dirección de buenos jefes y comisarios. El papel de los comisarios adquiere extraordinario relieve en estas operaciones. Uno de ellos, comisario de batallón, recibió un balazo en un ojo. A pesar de ello no permitió que se le evacuase y continuó al lado de sus hombres, alentándoles, hasta el último momento. Caso como este no son episodios aislados en esta acción ofensiva.

Frente al heroísmo de nuestras fuerzas se encuentra la situación vacilante y de dudosa eficacia de las fuerzas enemigas, compuestas de soldados engañados, en su inmensa mayoría pobres campesinos de Extremadura, la Rioja, Galicia, Asturias y Aragón, a quienes se mantiene en línea con promesas como la de decirles que sólo faltan quince días para que se termine la guerra.

La misma oficialidad fascista, o que se siente menos fascista porque sus sentimientos no son arraigados, confiesa que en la zona invadida hay muchas dificultades. Achacan las causas a cuestiones de carácter personal. Dicen que es cuestión personal, por ejemplo, que un capitán alemán gane 3.000 pesetas al mes y un capitán español 600. La cuestión personal también—dicen—es la actitud arrogante de los italianos, que dan órdenes a todos, montan guardia en los casinos y estaciones y monopolizan la entrada en las casas de mal vivir, en los hoteles, etc. Son cosas de la invasión que no se pueden ocultar ya por más tiempo, por grandes que sean los esfuerzos que se hagan. Causas del profundo malestar, como la que originó la sangrienta persecución de que son objeto las familias de los soldados que huyen hasta nuestro campo. Un oficial fascista dice que se les grita y se les "recrimina" con frecuencia.

## LA CAPACIDAD DEL EJÉRCITO REPUBLICANO

Ha quedado comprobada en el frente del Ebro

París, 30.—Peri publica en "L'Humanité" un segundo artículo relativo a su visita de España, comentando los trece puntos del presidente Negrín y la gran unidad del pueblo español con el Gobierno.

Harmel, en "Le Peuple", publica otro artículo, en el que se refiere al Ejército Popular, completamente organizado por la República, a base de republicanos animados de un gran espíritu. "La ofensiva en el frente del Ebro—dice—ha probado el valor y la capacidad del nuevo Ejército Popular.—Agencia España.

## LA OFENSIVA DE LOS INVASORES EN LEVANTE

Ha sido detenida por completo

París, 30. — En "Le Populaire", Leroux publica un artículo sobre «La España de hoy y la de mañana», en el que expone todos los errores cometidos por la política internacional respecto a España, destacando el gran valor de la ofensiva republicana en el frente del Ebro. «No sabemos — dice — si la ofensiva ha de continuar. De todos modos, se ha conseguido el resultado que se esperaba, que era detener por completo la ofensiva en el frente de Levante».

Añade el articulista que el Ejército faccioso ha podido llevar a cabo su ofensiva en Levante gracias exclusivamente a los aviones que le han sido enviados por los Estados totalitarios.

«Es incomprensible — dice Leroux — que los Gobiernos no vean lo que pasa en España y que Mussolini exalta a diario en su Prensa. ¿Se puede pensar seriamente en Londres que Mussolini no quiere obtener ningún provecho de su intervención en España?» — Agencia España.

# El Gobierno de la República

## UNO MENOS

### Fué ministro porque fué ayuda de cámara

**S**ENTIAMOS por él un profundo desprecio. Era uno de los muchos a los que no saludábamos desde que entró en funciones el Gobierno del bien negro. Y no es que dejáramos de corresponder al saludo que aceptábamos de algunos. A éstos nos complacía decirles personalmente lo que pensábamos de su jefe y profetizarles el fin que les ha cabido, cuando pretendían justificar la bárbara represión de octubre y advertirnos, al denunciarse el Straperlo, que lo mejor que podían hacer era liquidar sus negocios y retirarse al extranjero a vivir de las rentas que les había proporcionado su actuación "romántica" en la política.

Alguien que fué dentro del latrocinio lerrouxista una excepción de simpatía por su dinamismo y por la confesión de su analfabetismo, aunque le cegara la vanidad de "figurar"—por los muchos "sablazos" que le había dado Lerroux llegó a ser archipámpano en Cataluña durante la era radical-cedista-lliguera—ha debido recordar antes de morir en París nuestras crudas verdades.

Pero volvamos al sujeto a que aludíamos al disponernos a redactar estas líneas. Sentíamos desprecio por él, porque era "burro", aunque él se las diera de listo. Fué ministro, gracias a que durante unos años desempeñó el papel de ayuda de cámara de la esposa de su jefe. Parece que, además, era con éste bastante leal y que le reservaba un elevado tanto por ciento en los "negocios" naturalmente turbios. Pero la causa fundamental de nuestro desprecio estaba en su complicidad, por lo menos moral, con los traidores del 19 de julio. No hemos olvidado la escena. Al atardecer del 18 de julio de 1936, se encontraba en el Bar "La Luna", de la Plaza de Cataluña, con un grupo de familiares y amigos. Iban desfilando las delegaciones extranjeras que venían a participar en la Olimpiada Popular que debía inaugurarse el día 19. Sonreía con su cara de bovino. Estaba en el secreto de lo que iba a ocurrir al día siguiente y se deleitaba pensando en la desagradable sorpresa de aquellos jóvenes que venían de la Europa huérfana de asesinos y bandoleros.

La escena la hemos recordado muchas veces. Y como dice con razón sobrada "El Diluvio", la generosidad de la República le ha permitido morir entre nosotros y de muerte natural. Ha debido ser un empucho de "negocios sucios".

AGUIRRE

## ORDEN PUBLICO

### DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD DESPACHO Y VISITAS

El director general de Seguridad, señor Cuevas de la Peña, que estuvo durante toda la mañana en su despacho oficial, resolviendo asuntos de su departamento, recibió, entre otras visitas, la del vicescudul de Méjico y la del procurador general de Cataluña.

### LA POLICIA PRACTICA DOS IMPORTANTES SERVICIOS

A disposición del Tribunal de Espionaje y Alta Traición, fueron puestos Manuel Pujol Largul y Sixto Punyet Barceló, a los que les fueron ocupados documentos muy comprometedores, gran cantidad de alhajas y bastantes billetes de serie, así como moneda fraccionaria en gran cantidad.

También fueron puestos a disposición del referido Tribunal, por agentes dependientes de la Comisaría General de Cataluña, José y Juan Farret Ramón, María Teresa Bartres, Emilio Maet Sastres, Dolores y María Morgadella Vial, que constituían una organización que se dedicaba a actividades a las que corresponde intervenir para depurar el citado alto Tribunal.

Este servicio fué realizado por los agentes afectos a la Brigada de la Estación de Francia.

### DETENIDA POR ACAPARAMIENTO DE MONEDA

Agentes pertenecientes a la Comisaría general de Orden Público de Cataluña, practicaron la detención de Trinidad Aregan del Valle, que se dedicaba al acaparamiento de moneda fraccionaria, ocupándose una gran cantidad de ésta. Fué puesta a disposición del Juzgado de Guardia.

### VARIAS DETENCIONES

Ha sido denunciada Mercedes Villarroy por realizar operaciones de intercambio con comestibles.

Fueron detenidos los menores Jaime Estrechet Vendrell y José Teixidó Mayral, quienes con mucha habilidad habían sustraído la cartera a Antonio Díaz Núñez.

A disposición del Tribunal de Espionaje y Alta Traición, ha pasado, por sus actividades ilícitas, José Casals Cascante.

También por sus actividades prohibidas ha sido detenido Francisco Blázquez.

### DENUNCIAS

Ha denunciado a la Policía, Manuel Lacueva, que le habían sustraído la documentación y 710 pesetas.

Quinientas diez pesetas le robaron a Concepción Guasch, que guardaba en un bolso.

Denunció Antonio Norton Andrés que José Buzaca le amenazó con una pistola por fútiles motivos.

Mateo Fernández Santamaría ha denunciado a la Policía que de su domicilio han desaparecido 2.140 pesetas, ignorando quien pudo habérselas sustraído.

## Presidencia del Consejo

### DONATIVO

Don Enrique Santiago, consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión, ha entregado en la Presidencia del Consejo de Ministros, la cantidad de 2.125'50 pesetas, importe de medio día de haber recaudado el primero de mayo último entre los funcionarios de dicho Instituto de Barcelona y Madrid, con destino a la suscripción nacional, suma que se envía al señor ministro de Defensa Nacional a los fines procedentes.

## POR LOS MINISTERIOS

### Instrucción Pública

#### LA CORRESPONDENCIA ENTRE LOS NIÑOS QUE ESTAN EN LAS COLONIAS Y SUS PADRES

Siendo imposible publicar relación de las cartas que para sus padres nos remiten los

niños de las Colonias, se hace público que sólo se enviarán por correo las de aquellos padres que residen fuera de Barcelona. Los de la ciudad, deberán pasar periódicamente por las Oficinas de este Consejo a recogerlas.

### CURSOS GRATUITOS DE NATACION

El Consejo Nacional de Educación Física y Deportes, del Ministerio de Instrucción Pública ha terminado el primer cursillo de enseñanza de la natación para funcionarios ministeriales. El próximo lunes, día primero de agosto, comenzará el segundo, en el cual pueden inscribirse aquellos funcionarios que quieren aprender a nadar bajo la dirección de don Enrique Granados, técnico del C. N. de E. F. y D.

Para poder tomar parte en estos cursillos hay que sujetarse a las normas y horario establecidos de una manera rigurosa.

Las inscripciones deben formalizarse hasta el día 3 de agosto a través de los responsables juveniles de cada Ministerio o de la organización "Airesol", como agrupación juvenil unificada. Después del día 3 no serán admitidas más inscripciones.

## LOS VERDADEROS ARTISTAS ESPAÑOLES ESTAN CON LA REPUBLICA

### Mientras en París, los pintores Picasso, Miró y Boreas, ceden el producto de la venta de sus telas a los niños españoles refugiados, los pintores catalanes traidores Pedro Pruna y Salvador Dalí, aceptan la invitación de Mussolini de exponer en Italia

La animadora Bucher, antifascista probada, impulsadora de todo arte nuevo, en París y en el número del boulevard Montparnase, acaba de organizar—se ha inaugurado ya y constituye un nuevo triunfo para la entusiasta organizadora—una Exposición. Encabezada a engrosar la suma que se destina a la ayuda de los niños españoles refugiados en tierra leal a la República.

Jeanne Bucher ha colgado en los muros de esta Exposición obras maestras provenientes de pintores impresionistas, simbolistas y vanguardistas. Obras de Laurens, de Kandinski, de Masson, de Lespichitz, de Lursat, de Arp... Y con ellos, el extraordinario Matisse y el sorprendente Dufy... Más y más aún—¿cómo iban a faltar?—telas valorizadas por la genialidad de Pablo Picasso y por el arte inquieto del catalán Miró.

"Esta manifestación de arte, gran arte—ha dicho la admirable animadora Jeanne Bucher—, la he organizado sin encaminarla a ningún objetivo estético determinado". Y ha agregado emocionadísimo: "Estos niños, estos pobres inocentes niños españoles, víctimas del salvajismo fascista..."

Consignemos que cada artista que expone—rebase del centenar los que en torno a su finalidad reunió Jeanne Bucher—ha fijado precios máximos, a fin de acrecentar el donativo.

"Venderemos todas las obras y muy caras"—anunció Picasso.

"Así debe de ser—agregó el catalán Miró—, puesto que de los niños refugiados se trata y no de nosotros. Que nuestro arte sea ahora para aliviar el dolor de esta infancia, a la que se asesina."

El noble gesto de Jeanne Bucher y de estos artistas—exaltemos al malagueño Picasso y al catalán Miró, y no olvidemos al antifascista castellano, el magnífico pintor Boreas—contrasta con la actitud antipática, lamentable y despreciable de los pintores catalanes, traidores a la España leal y a la Cataluña que lucha por la independencia de España y de la República, Pedro Pruna y Salvador Dalí, que han aceptado la invitación del fascista Eugenio d'Ors "Xenius", para participar en la actual Exposición de Venecia, patrocinada por el sanguinario Mussolini, asesino de los niños españoles.

La resistencia en Levante, los avances en el Ebro, proclaman una vez más la maravillosa potencialidad moral y material de nuestro Ejército. Contribuye a mantenerla y a acrecentarla colaborando en su municionamiento para lo cual debes entregar cuantos metales poseas que no te sean imprescindibles al Servicio de Recuperación

## Agricultura

### CLAUSURA DE UN CURSILLO DE CAPACITACION CAMPESINA

El director general de Ganadería, clausuró ayer tarde el Cursillo de capacitación campesina para refugiadas, que ha tenido lugar en la Granja fundada en Llisá de Vall por la Unión de Muchachas, y patrocinada por la Dirección General de Ganadería. Asistieron el director general de Agricultura y Montes, y el alto personal de la Dirección de Ganadería.

El señor Cazaña dirigió la palabra a las alumnas y en breves frases les hizo ver el valor que en estos momentos de guerra tiene la incorporación de la mujer a las tareas del campo, así como los conocimientos de reproducción de animales de cría doméstica—conejos, gallinas, etc.—, para el porvenir de la economía de la España republicana.

El señor Cazaña prometió que las alumnas más aventajadas ocuparán puestos en las Granjas dependientes de la Dirección.

## Hacienda y Economía

### EL SEÑOR BUJEDA CONFERENCIA AYER CON EL MINISTRO

El señor Méndez Aspe recibió a primeras horas de la tarde de ayer, la visita del delegado de este Ministerio en Europa, don Jerónimo Bujeda.

La conferencia que celebró el ministro con el señor Bujeda ha sido muy extensa, dándole cuenta este último de diferentes asuntos de importancia relacionados con el citado departamento.

### VISITAS

El ministro recibió, entre otras visitas, las del director general de Carabineros y la del diputado señor Moreno Mateos.

## Justicia

### CONFERENCIA

A última hora de ayer tarde estuvo en la Subsecretaría de Justicia, celebrando una extensa conferencia con el señor Junco Toral, el presidente del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez.

## Estado

### EL MINISTRO VISITA LOS FRENTEROS

El ministro señor Alvarez del Vayo, no asistió ayer a su despacho por encontrarse visitando distintos lugares del frente.

## CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

### TELEGRAMA DE FELICITACION

En unión de los telegramas de que dimos cuenta ayer, el presidente interino de las Cortes, señor Fernández Clérigo, ha enviado el despacho siguiente al teniente coronel Modesto, jefe del Ejército del Ebro:

"Envío a usted saludo cordial y felicitación entusiasta brillantes operaciones en Ejército que bajo su mando y con heroico aliento soldados de España rescata las tierras invadidas por las fuerzas extranjeras."

## La «Gaceta»

### EL MINISTERIO DE AGRICULTURA CENTRALIZA LA INTERVENCION SOBRE LOS PIENSOS

En la «Gaceta» de ayer se publican, entre otras, las disposiciones siguientes: Se ha publicado un decreto disponiendo que toda intervención en la producción y la gestión de compra, circulación y distribución de piensos, quede centralizada en el Ministerio de Agricultura.

### LOS MOVILIZADOS EN SU PUESTO DE LA SUBSECRETARIA DE ARMAMENTO

Por el Ministerio de Defensa Nacional se ha dictado una orden creando la situación militar de «movilizado en su puesto de trabajo» a disposición de la Subsecretaría de Armamento para el personal de aquella, entendiéndose por tal no sólo el que forma parte de sus organismos, servicios, fábricas y talleres propios, sino también el que depende de la misma de modo circunstancial por trabajar en industrias que hayan sido requisadas, intervenidas o que para ella trabajen por contrato.

### EL ESTADO CONSTRUIRA UN GRUPO ESCOLAR EN RUBI

Ha sido aceptada en principio la oferta del Ayuntamiento de Rubí (Veguera de Barcelona), haciéndose el Estado cargo de la construcción del Grupo Escolar.

## El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

DESTINO, BAJA Y RECOMPENSAS En el «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» de ayer, aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se ha resuelto que el inspector de Farmacias, don Martín Guel Bruet, pase destinado a la Inspección General de Sanidad del Ejército.

Se dispone que el teniente de Infantería en campaña, procedente de Milicias, don Pedro Olta Ramírez, cause baja en el Ejército, con pérdida de todos sus derechos, por encontrarse en ignorado paradero, sin perjuicio de que se le exijan en su día las responsabilidades en que hubiera incurrido.

Se ha resuelto conceder la Medalla del Deber al sargento don Victoriano Ezquer Marín y a los soldados Jaime Bacardit Vives y Ramón Viader Gutiérrez, todos con destino en el batallón de Retaguardia número 19, confirmando además en el empleo de cabo otorgado por el jefe mencionado batallón, al último de los citados Ramón Viader Gutiérrez, como premio al distinguido comportamiento de los interesados en los distintos servicios de recuperación encomendados a los mismos.

## PRODUCTOS ALIMENTICIOS



### Cubitos de Caldo CALDOLA

Ricos en vitaminas . . . . . Precio: 20 cts. uno

### Sopa de Verduras Julienne CALDOLA

Paquete para 6 raciones . . . . . Precio: 3'50 pts.

### Extracto de Carne y Vegetales CALDOLA

De alto valor nutritivo Precio del tarro: { Pequeño 20 pts. Mediano 25 » Grande 30 »

### Variantes en Vinagre CALDOLA

El mejor entremés. . . . . Precio: 6'50 pts.

### Salsa Estimulante CALDOLA

Indicada especialmente para el aliñado de las ensaladas, verduras, pescado, carnes, etc. Precio del frasco: 10 pts.

PIDA NUESTROS PRODUCTOS EN SU COLMADO

Ventas al Mayor: PARADIS, 4 - Teléf. 20107 - Barcelona

# APUNTES DEL NATURAL CUANDO ESTO SE SEPA...

Por JESUS IBAÑEZ

¡Ya no sale nadie! El cerco, prieto, muy prieto. ¡Tenemos la llave de Oviedo! Y le dimos la vuelta... Las baterías enemigas castigan en serio. Y buscan nuestro Cuartel General. Tienen buenos datos. El miliciano otea. Y se pega, seguro, al parapeto. Troncha la metralla los maizales. Y los labriegos siguen sus faenas en los eriales. Y el ganado pasta en las rozas. Allí en la hondonada cantan las mujeres en el lavadero. Y las altísimas chimeneas ponen grandes borrones en el cielo. Nosotros pagamos a los acreedores. Dictamos: "Vale por..."

Y luego ponemos un sello. Las cosas, así, muy simples, muy sencillas... ¡Para qué romperse los cuernos! El buen hombre enarca los hombros. Se marcha pensando para sus adentros: "¡Cobraré, carambina! ¡Ganemos la guerra y lo demás son cuentos!"

Entra el "ayudante":  
—¿Dejo pasar a "estos"?  
Al "ayudante" le parten el alma tres pares de ojos (dos míos, los del alcalde de Oviedo y los de Javier Bueno):

—¡Adelante!  
Retírese el "ayudante", amostazado y zahareño... Y ante nuestros atónitos ojos, tres técnicos. El alcalde nos saca del apuro. Nos presenta:

—Aquí los camaradas periodistas... Son los jefes...  
Yo me adelanto:  
—El jefe es aquí...  
—Eso ni por pienso! El jefe aquí es...  
Pero el técnico entiende:

—¡Comprendo, comprendo! ¡Dos personas distintas y un solo jefe verdadero! ¿Se puede ver los frentes?  
—¡A sus órdenes!

Al regreso, la mesa bien puesta. Todo en obsequio de aquellos tres hombres, esperados como agua del cielo... Al calorillo de lo selecto, hablamos de todo: de guerra, de literatura y otras muchas cosas que yo tampoco comprendo... Tiro de la lengua.

—¿...?  
El técnico de la estrella grande:  
—¡Encantado! ¡Soberbio! ¡Magnífico! Sin armas... Sin disciplina... ¡Y haber conseguido reducir, poner cerco a todo un Aranda! ¡Y ahí es nada con los medios que cuenta el ángelito! Además, Aranda vale, vale: es de lo poco bueno que tenemos... que teníamos...

Yo me anapoleono. (La modestia alteraría el hecho histórico... ¡Y eso nunca!):  
—Ya los hemos torreado de más arrobos. Era más que "eso" López Ochoa. Y en octubre del 34 (¡el mismo lo asegura en su libro!), le hice yo migas...

El de la estrella agranda los ojos y sigue machacando sobre el cerco:  
—Uno se pregunta dónde está el secreto... La cerveza me exige que hable. Me aprovecho. Quiero soltar el chorro de mi verborrea. Y al toro:

—¿El secreto? El secreto está en "ellos", en los milicianos, en el instinto del pueblo... Y en que Aranda no leyó al de Tréveris (también se ve que no le leyeron muy bien "los maestros"), al judío aquel que "puso sobre los pies la dialéctica hegeliana y que hizo suya la frase de Dantón: "Audacia, audacia y siempre audacia". También aconseja el muy ladino, "aprovecharse de todo (hombres y cosas); pero no fiarse de nadie..."

El técnico me da cuerda:  
—Siga... Siga.  
Pero se me reseca la boca y, mientras habla con Javier, yo bebo y bebo... Y añado notas a mi carnet. Y releo:

—"17.—Rompo la pluma. ¡Al suelo! ¡No escribo más en mi vida! ¡Qué asco da ser periodista! En mi cabeza baila un "treinta y cuatro" tan grande como el Naranjo de Bulnes. Y pregunto:  
—¿No huele por aquí a traición?  
Y Javier:

—Es un idiota quien lo ponga en duda! Salgo pitando para Gijón. En el Paseo de Beñoña. Acracio Bartolomé, Corbaté, Eugenio y Argüelles. Y les explico lo que dijo el judío de Tréveris... ¡Pistolas en guardia! ¡Pistolas al pecho! En distintos puntos dijimos: "¡Tira de la cuerda, so perro!" Y las sirenas rasgaron el cielo. ¡En masa a la calle! ¡Aquí está ya el pueblo! Este es un factor de la victoria. (Ya lo demostraré).

18.— En Gijón, el pueblo en la calle, sin armas; pero vigilante. Y esto disminuye la "bravura" del enemigo. (Demostración). En Oviedo, tranquilidad. En "Avance", bisbisos. Seguridad de que la batalla está ganada a las primeras de cambio. Ingenuidad a prueba de bomba. Esto es un factor principalísimo de la derrota en la capital. (Demostración).

19.— Recibo un parte. Aranda está en el Cuartel de Pelayo. El Frente Popular le espera... Ha tomado ya posiciones en los barrios bajos, junto a tu casa". Perpetrada la traición, Javier y yo saltamos a un auto (¡cualquiera!). ¡Nadie nos lo impide! Esto quiere decir que ya no hay jefes. (Demostración). Recorrimos todo. Visitamos "de incógnito" las posiciones tomadas por el enemigo. Hablamos con algunos soldados... Pasamos por mi casa y nos armamos. Algo es algo: ¡quince cartuchos por barba! Me despido de mi familia. (¿Otra vez para siempre?)

La madre de Javier, en el balcón de "Avance". ¡Hermosa cabeza de lino lavado! ¡Cabeza venerable!... (Le dedicaré una "Estampa").  
Barrigas arrugadas. Caras pálidas. Caras largas. Miradas rastreras. Ojos hurafios. Es que

somos la bicha; ¡hemos acertado!... Somos ya treinta y dos mosquetones. "Ellos", en la calle. ¡No hay nada que hacer! (Demostración). Campo de San Francisco. Me dirijo a un oficial de Asalto que está al frente de sus hombres:

—¡La Guardia Civil y los "pipis" han tomado ya posiciones en el interior! Me pongo a sus órdenes o se pone usted a las mías...  
Y el oficial, desorientado:  
—¡Pa qué! Ya son "ellos" la manta cimera...  
¡Al campo! ¡Al campo! Y salimos con nuestros hombres. ¡Y aquí ya no hay más jefes que los que tienen las armas en la mano!... ¡Somos los amos! Entramos Javier y yo por la noche en Oviedo. Nos cercioramos. Se repite lo de octubre del 34. (Demostración). Habrá que tomar la ciudad por riñones... Nuestro Cuartel General, una "tasca". En un rincón de la "tasca" roncan tres pedazos de Frente Popular al amorcillo de sesenta y cinco mosquetones... ¡Progresamos!

20.— Amanece. Temblamos de sueño, de frío y de hambre. Resistimos varios ataques furiosos del enemigo. Quiere salir a las cuencas hulle-ras. Lucinio Arango, el comunista, contuvo al enemigo en lo más fuerte con su grupo. ¡Todo un jabato! (Le dedicaré una crónica). Cinco heridos y un muerto, el comunista Casín. (Merece un recuerdo).

21.— El cerco de Oviedo es un hecho. Puentes volados. Carreteras minadas. Grupos de cuatro o cinco hombres. A pie y a caballo. Y los grupos recorren constantemente el frente y hacen descargas de fusilería intermitentes. ¡Hay que demostrar que los tenemos verdaderamente cerrados! ¡Y lo demostramos! ¡Aquí está el busilis! El enemigo se atrinchera. Buena señal es esa. ¡Ya es nuestro! (Demostración). Recorremos Javier y yo a caballo todo el Frente de Cerco. Estamos seguros: ¡Aranda no sale! La llave la tenemos nosotros. Y dimos hoy una vuelta entera: ¡una paliza soberana! Me doy cuenta de que existen una táctica y una estra-

tegia intuitivas... Estoy orgulloso. Y pienso: "Es una victoria definitiva". De esto depende, en gran parte, la victoria en España. (Demostración).

Y luego leo en voz alta, con mucho entusiasmo y más inmodestia, estas notas al de la estrella grande. Y salimos los tres a dar un paseo...  
El sol desciende lento, muy lento. Y se esconden detrás de los picos nevados de Morcín. Abajo, en el Nalón, se levanta la niebla que se va enroscando en los castaños, en los abedules, en los manzanos. El valle se va oscureciendo. Por debajo de los cerros, matices arrebolados en la diafanidad del cielo... Los ganados sienten ya la querencia y cercenran camino de los establos... Se adueña el silencio de montes y valles. Completo reposo... Y en aquel momento preciso es Asturias el centro del mundo... Y el ombligo de Asturias, Oviedo, ¡mi Oviedo!

El de la estrella empalma conmigo:  
—Después de lo que veo, le aseguro, por mi honor, que mi opinión está reflejada en las notas que usted nos leyó. El Norte depende de Asturias...  
Y yo, sin modestia:  
—¡Y Asturias, de Oviedo!  
—Y Oviedo, de ustedes.  
Y añado:  
—Y de "aquellos", de los milicianos, pegados a los parapetos. Y de las sirenas de Gijón. ¡Y del judío de Tréveris!

Y Javier sentencia:  
—¡Evidente! Cuando el mundo se entere... Cuando el mundo sepa todo esto...

## AGUJAS

para MAQUINA DE COSER  
A PESETAS 250 UNA  
CASA LUIS ESTIL-LES SOLE  
AVISO, 30 (frente al Bolsín)  
Teléfono 24381 — BARCELONA

## EL PAPA Y MUSSOLINI

Mientras el Papa denuncia que el racismo es una desgraciada imitación en Italia de la doctrina alemana, Mussolini replica que seguirá adelante y que decir que el fascismo imitó a alguien o algo es simplemente absurdo

El Papa dijo que quien toca a la Acción Católica ataca al Papa y quien ataca al Papa, muere

### IMPRESIONES DE ROMA

París, 30.— Con referencia a la nueva condenación del racismo por el Papa, le comunican al "Matín" desde Roma:

"El discurso del Papa ha sido objeto de comentarios vivísimos en todos los círculos italianos donde se considera que podrá tener repercusiones importantes. En los círculos oficiales, naturalmente, no se entregan a hacer comentarios, pero se espera para en breve la respuesta oficiosa a las observaciones del Papa".

Raillemont, corresponsal particular del "Jour—Echo de Paris" en Roma, escribe:

"Sobresale claramente en este discurso el doble conflicto o por lo menos la doble polémica que se esboza entre el Papa y el fascismo. La Iglesia condena el fascismo como apostasía. En los círculos fascistas se responderá, sin duda, en los mismos términos del manifiesto sobre la raza diciendo que el problema es considerado en Italia desde el punto de vista solamente ideológico y no filosófico o religioso. Parece, pues, que no habrá choque violento ya que Italia no tiene el propósito de oponerse a las doctrinas de la Iglesia.

"La polémica será mucho más importante desde el punto de vista político con respecto a la Acción Católica acusada ya de dedicarse a una actividad contraria al régimen".

Ha causado gran impresión en los círculos políticos y religiosos de Roma, la categórica y vehemente condena del racismo pronunciada por el Papa. El Vaticano había definido varias veces su posición ante el régimen hitleriano, pero en la alocución de Pío XI, se nombra por primera vez a Italia en relación con el problema del racismo. Jamás había expresado el Papa su pensamiento con tanta claridad. En uno de los párrafos de su discurso, se preguntó el Sumo Pontífice "por qué Italia, por una desgraciada imitación, experimentó el deseo de seguir el ejemplo alemán".

Otro punto importante es la postura adoptada por el representante de la Iglesia ante las persecuciones contra la Acción Católica.

Los periódicos racistas, que durante los últimos tiempos han venido atacando al Papa, achacándole una debilidad en la defensa de los intereses morales, ven contestadas sus afirmaciones con las siguientes palabras pontificias, dirigidas a los alumnos de la Congregación de Propaganda Fide:

"No toquéis a la Acción Católica; os lo recomiendo, os lo ruego por vuestro propio bien; porque quien toca a la Acción Católica ataca al Papa y quien ataca al Papa, muere".

París, 30.— Toda la Prensa francesa destaca las nuevas declaraciones del Papa contra el racismo, publicando extensamente las palabras del jefe de la Iglesia católica.

Incluso los periódicos filofascistas señalan la gran impresión que ha producido en los círculos diplomáticos de Roma la nueva declaración del Papa.

En los círculos oficiales italianos no quieren comentar esta declaración, pero no ocultan su malhumor. Se sabe, sin embargo, que la Italia fascista tratará de defender su punto de vista racista negando que ello pueda tener alguna influencia en el terreno religioso. Según los círculos fascistas se trata de llegar a una defensa de la raza, sin las consecuencias políticas o religiosas de Alemania. Pero las justificaciones del Poder fascista para no entrar en lucha abierta con el Vaticano no tendrán gran importancia, especialmente porque el pueblo italiano ha acogido con una gran oposición esta nueva y completa sumisión de Mussolini a la Alemania nazi.—Agencia España.

### MUSSOLINI REPLICA AL PAPA

Roma, 30.—Mussolini ha querido contestar hoy al discurso que pronunció ayer el Papa, en que condenó en tonos enérgicos los teorías raciales, copiadas de Alemania, que quieren implantarse ahora en Italia.

Mussolini, en un discurso que ha pronunciado en el campamento de Jóvenes Fascistas, situado en las inmediaciones de Forlì, ha declarado textualmente:

"Sabed, y que todo el mundo lo sepa, que en las cuestiones de raza continuaremos adelante. Decir que el fascismo imitó a alguien o algo es simplemente absurdo".

Se hace observar que Mussolini ha usado la misma expresión "noi tireremo diritto" que utilizó cuando la campaña de Etiopía, y que fué la consigna en que se apoyó la resistencia italiana contra las sanciones.

### EN ALEMANIA DICEN QUE PÍO XI SE HA CONVERTIDO EN DEFENSOR DEL CATALICISMO POLITICO

Berlín, 30.— La Prensa alemana comenta, con visible malhumor, las declaraciones del Papa sobre la cuestión de las razas. Se declara que Pío XI "se ha convertido en defensor del catolicismo político". (Se recordará que el "catolicismo político" ha sido el pretexto de los nazis para luchar contra la Iglesia en Alemania), diciendo que el Papa lo identifica completamente con la religión católica.

"Este discurso del Papa—escribe 'Lokal Anzeiger'—es una abertura oratoria, es un 'Kulturkampf' en el que la Iglesia tiene las mismas probabilidades de vencer que en la época en que se trataba de saber si la Tierra daba vueltas alrededor del Sol".

La "Deutsche Allgemeine Zeitung" reprocha al Papa el no ser consecuente, "por cuanto—dice—desede hace dos mil años la Iglesia romana ha sabido sacar provecho de las particularidades de las razas y de los pueblos en la propaganda de su doctrina. Todavía nos encontramos en este caso, si vemos los esfuerzos del Vaticano en lo que se refiere a la Iglesia ortodoxa. Por último, la opinión alemana considera que las declaraciones hechas hoy por Mussolini en el campamento de Forlì, constituyen una respuesta a la alocución pontificia."

## Secretariado de Propaganda C. N. T.-F. A. I.-J. L. L.

TEATRO TIVOLI

Hoy domingo, 31, a las 10'30 de la mañana

Grandioso Festival S. I. A.

con el ESTRENO del drama social titulado

«¡AS LEJOS!»

de MANUEL BUENACASA

Protagonistas:

Luis Orduña y Esperanza del Barrero

Recital de poesías por el eminente trágico

Enrique Borrás

y la gran artista de siete años

CAERMENCITA ROSI

Orquesta de la Sección Musical del S. I. E.

Esta gran manifestación de Arte y Solidaridad ha sido organizada por la

Escuela de Militantes de Cataluña

## EL VI CONGRESO DE LA FEDERACION DE COOPERATIVAS DE CATALUÑA

### La sesión de apertura

Con extraordinaria brillantez ha comenzado sus tareas el VI Congreso de la Federación de Cooperativas de Cataluña.

La sesión de apertura tuvo lugar el viernes en el local social de la Unión de Cooperadores (sucursal número 21), siendo presidido el acto por el presidente de la Federación, don Felipe Barjau Riera, acompañado de los dirigentes de la misma, señores Celestino Ventura, Francisco Jiménez, Remigio González, Jaime Pujol, Juan Torrents, Dimas Bussot y Juan Ventosa Roig.

Hallábase representados los organismos oficiales y cerca de cuatrocientas cooperativas.

El presidente, señor Barjau, se dirigió a los congresistas, pronunciando un discurso, en el que puso de manifiesto la importancia de las sesiones que se han de celebrar, y de la seriedad y sinceridad con que se debe trabajar en ellas por parte de cada uno de los delegados para conseguir, de una manera eficaz y merecida, la unificación de los precios de los víveres y la abolición total de los poco escrupulosos revendedores.

Es un orgullo para la Federación de Cooperativas de Cataluña — dijo el señor Barjau — el que ningún miembro de ella haya dejado de trabajar por la causa que todos defendemos, y gracias a esta entereza y dignidad de nuestros hombres, de todos nuestros hombres, hemos podido lograr que las 90.000 familias organizadas que éramos en 1936 hayamos llegado a ser 387.000 en 1938".

Terminado el discurso el señor Barjau dejó la presidencia, que fué ocupada por la Mesa de discusión.

Habló también el consejero de Economía de la Generalidad, don Juan Comorera, quien dijo que, como cooperatista convencido y como representante de la Generalidad, estaba con los asambleístas, haciendo patente que también es un ferviente militante del movimiento cooperatista, nacido de la entraña del pueblo mismo.

### LA SESION DE AYER POR LA MAÑANA

Abierta la segunda sesión, que comenzó a las diez y media de la mañana, se procedió a la lectura y aprobación de la Memoria y el balance, cosa que efectuó el Secretariado.

A propuesta de Emilio Ferrer, fué leído asimismo el informe de la Central de Compras, que quedó aprobado después de las intervenciones llevadas a cabo por los compañeros Durán y Guardia. Pérez Baró, Batlle, presidente de la Unión de Cooperadores; José Mestres, por la Comarcal del Alto Panadés, Campos y Brunet.

Seguidamente se puso a discusión el segundo punto de la orden del día, que trata de los dictámenes presentados por las cuatro ponencias.

Dichos dictámenes son: "Creación de una Caja de Crédito Cooperativo", presentado por la primera ponencia y firmado por Manresa, Vich, Anola, Vallés Oriental, Gerona, Barcelonés, Bajo Llobregat, Vallés Occidental, Tarragona, Segriá, Noguera, Alto Panadés, Garraf y Urgel.

"Necesidad de intensificar la creación de Cooperativas de segundo grado (productos Coop.), como medio de abaratamiento del coste de la vida y para el buen éxito de una economía colectiva".

Presentado por Manresa, Vich, Anola, Vallés Oriental, Gerona, Barcelona, Litoral, Bajo Llobregat, Vallés Occidental, Tarragona, Sagriá, Noguera y Urgel.

"El movimiento cooperativo de Cataluña y su autonomía administrativa". Presentado por Manresa, Vich, Anola, Vallés Oriental, Gerona, Barcelonés, Bajo Llobregat, Vallés Occidental, y Segriá.

"Proposiciones urgentes". Presentado por Litoral, Manresa, Vich, Anola, Vallés Oriental, Gerona, Barcelonés, Bajo Llobregat, y Vallés Occidental.

### POR LA TARDE

A las cuatro de la tarde se reanudaron las sesiones, continuándose con la discusión de varios dictámenes.

Como en la sesión de la mañana, en los debates tomarán parte varios delegados, que hicieron atinadas observaciones a las proposiciones presentadas.

### HOY TENDRA LUGAR LA SESION DE CLAUSURA

La última sesión de este Congreso tendrá lugar hoy, a las nueve de la mañana y en ella se tratará de la renovación de cargos y de la revisión de cuentas. Terminadas estas tareas, el Congreso quedará clausurado.

Se cuentan a millones las municiones que se utilizan en un solo combate. Con tu aportación directa al Servicio de Recuperación facilitarás el constante aprovisionamiento de nuestras Unidades de combate.

EL COMANDANTE DOVAL

A pesar de ser el asesino de los mineros asturianos, ha sido detenido en la zona tacciosa Y el ex conde de Gamazo, sacrificados sus tres hijos que luchaban contra España, se ha fugado a París

Paris, 30.—Dos buenas noticias, el verdugo de Asturias, Doval, de la guardia privada de Franco, ha sido detenido en la España facciosa; el ex conde de Gamazo ha llegado a París, huido de la zona rebelde, lleno de melancolía y desaliento.

Entre las dos noticias la relación no parece que sea muy estrecha. ¿Vaya usted a saber! ¿Por qué han detenido a Doval? ¿Por qué ha huido el exconde de Gamazo? Los fascistas españoles son impagables. Su existencia de criminales y villanías se desenvuelve en medio de los lugares comunes del absurdo más estrepitoso a lo vulgar. Hay quien supone que Doval no daba bastante rendimiento. Otra paradoja del fascismo italoalemán, porque admitir que Doval, extortador de los mineros se anda ahora con blanduras, no es una hipótesis razonable. ¿Qué dogal se ha arrojado entonces a la garganta del asesino? ¿Le ahoga acaso la sangre de sus víctimas? ¿Le ha entrado quizá en el cuerpo el miedo primitivo, ese miedo que se esconde en las selvas y atezana a los salvajes?

En cuanto al exconde de Gamazo, por aquí anda perseguido por las sombras de sus tres hijos, sacrificados en las filas de los invasores. El exconde hizo don de ellos a Franco con la vana ilusión de que ayudarían a restaurar la monarquía, y se los han matado. La monarquía no ha sido restaurada, y, lo que es más grave, el exconde ha perdido toda esperanza de una restauración.

¿Qué barullo es el que rige los destinos de los rebeldes, que los excondes huyen de su España y los comandantes de la Guardia civil van a parar a la cárcel? La formidable confusión de un nacionalismo vendido al mejor postor, que arrasa a su país y no deja verde y seco allí por donde pasa, debe guardar la misma relación con el desbarajuste faccioso que el que existe entre la noticia de la detención de Doval y la de la huida del exconde de Gamazo.

EL GOBIERNO BRITANICO

¿Armará a sus buques mercantiles para evitar las agresiones ita alemanas?

Londres, 30.—El Gobierno tiene en estudio un proyecto en virtud del cual se concedería autorización a la flota mercante para armar sus buques con carácter defensivo, a fin de evitar las agresiones aéreas.

UNA CAMPAÑA DE LA «PRAVDA» CONTRA LOS PSEUDO-SABIOS

Está basada en la necesidad de extirpar de la ciencia soviética las tendencias idealistas susceptibles de ser utilizadas por los antimarxistas

Moscú, 30.—Según la "Pravda" la Academia de Ciencias de la U. R. S. S. no está a la altura de los problemas que plantea la edificación socialista. En efecto, por dos veces el Consejo de Comisarios del Pueblo ha rechazado el plan de la Academia para el año 1938, de una parte, por no responder a las necesidades actuales, y, por otra, por no insistir suficientemente sobre la lucha contra los pseudo sabios, tales como el académico Lazarev, autor de la teoría sobre la influencia de la latitud en el grado de civilización de los pueblos.

Ocurre lo mismo con el caso del académico Alexiev, autor de la obra "Literatura china", editada en París, en una colección que publicó asimismo obras de autores fascistas japoneses. También se menciona el caso del académico Richter, cuyas teorías genéticas contradicen las del académico Lisenko, que están obteniendo gran éxito.

La campaña de la "Pravda" contra los pseudo sabios va dirigida igualmente contra los sabios que se dejaron seducir por las conclusiones idealistas de los sabios extranjeros de la teoría "Quanta". Esta campaña se basa, pues, sobre la necesidad de extirpar de la Ciencia soviética las tendencias idealistas susceptibles de ser utilizadas por los antimarxistas.

OFICIALMENTE.....

Reina tranquilidad en Creta

Atenas 30.—Un comunicado oficial anuncia que la rebelión en la isla de Creta ha sido dominada por completo y que las tropas del Gobierno han ocupado otra vez los edificios públicos que los rebeldes habían tomado en las primeras horas. Las tropas siguen vigilando toda la isla de Creta. Según los comunicados oficiales la rebelión no ha sido muy sangrienta, pues sólo han resultado heridos tres agentes de Policía y tres rebeldes.—Agencia España.

REPARACIONES RADIO, LABORATORIO

Radio Técnico. Avenida Prat de la Riba, n.º 2 (lado Teatro Bosque). Teléfono 78232

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Sir Frederick Whyte, consejero político del Gobierno chino, afirma que la consecuencia de la guerra, para el Japón, será la pérdida de su influencia política de gran potencia

Tokio, 30.—Según un comunicado del G. Cuartel general coreano, las tropas soviéticas que pasaron la frontera sovieta-manchú empezaron la construcción de fortificaciones en una colina situada al Sur de Shasaofeng, a unos dos kilómetros aproximadamente de Changkufeng.

Este nuevo incidente ha provocado viva inquietud en Tokio, en cuyos centros oficiales se recuerda que las negociaciones niposoviéticas para solucionar la cuestión de la ocupación del monte de Changkufeng continúan.

Tokio, 30.—Se anuncia que ha sido puesto a la reserva el general Kukinaki Koiso, comandante del Ejército japonés en Corea, ex subsecretario de Marina y ex miembro del Estado Mayor del Kwantung.

En las esferas bien informadas se hace notar que Koiso era el más virulento partidario,

entre los militares japoneses, de una política de intransigencia para con la U. R. S. S.

Tokio, 30.—El Ministerio nipón de Relaciones Exteriores ha rechazado la protesta soviética relativa al último incidente fronterizo.

Londres, 30.—El consejero político del Gobierno chino, sir Frederick Whyte, que se encuentra en esta capital, ha declarado esta mañana que una de las consecuencias prácticas que tendrá la guerra de china será que los japoneses perderán su influencia política de gran potencia.

Por otra parte el señor Whyte ha agregado: "Los Gobiernos inglés y norteamericano deben vigilar para evitar que los recursos financieros de Londres y Nueva York sirvan para ayudar al Japón a salir de las dificultades en que se encuentra".

LA DESAPARICION DEL HIDROAVION «HAWAI CLIPPER»

El buque enviado en su busca comunica haber descubierto una espesa capa de aceite en la región donde el avión emitió su último mensaje radiotelegráfico

Washington, 30.—No se ha perdido aún la esperanza de dar con el paradero del gran hidroavión "Hawai Clipper". El aparato llevaba varias embarcaciones especiales en cauchú, lo mismo que diferentes balsas de salvamento. Los ocupantes del aparato desaparecido tenían viveres a bordo para varios días.

Manila, 30.—El buque de carga "Meigs" señala que ha sido descubierta una espesa capa de aceite en la región donde se encontraba el avión "Hawai Clipper" cuando emitió su último mensaje radiotelegráfico.

LA BRUTALIDAD DE LAS TROPAS JAPONESAS DE OCUPACION EN SHANGAI

Shanghai, 30.—El cónsul general inglés en Shanghai ha dirigido anoche a las autoridades japonesas una viva protesta contra la brutalidad de las tropas japonesas. Un sargento de Policía inglés que auxiliaba a una mujer inglesa amenazada por dos centinelas japoneses, ha sido herido. El cónsul inglés exige una satisfacción.—Agencia España.

EL EX MINISTRO DELBOS

Declara que el principal obstáculo para la paz son los propios Estados totalitarios

Paris, 30.—El ex ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, publica en "Paris-Soir" un artículo en el que expone los dos principales obstáculos para la paz: la voluntad de predominio y la exaltación de la fuerza. El ex ministro de Negocios Extranjeros critica a ciertos políticos que toman por realidades sus propios deseos y creen que es posible el acuerdo con Italia. La alusión es bien clara.

"Hay un interés para Inglaterra y para Francia en ponerse de acuerdo con Italia; pero la experiencia inglesa con el acuerdo angloitaliano no ha sido favorable".

Delbos agrega que la voluntad de predominio de los Estados totalitarios es el obstáculo contra el arreglo general que Francia e Inglaterra quieren realizar. Varias veces ambos países han llevado a cabo gestiones, pero no han encontrado espíritu de colaboración en los países totalitarios.—Agencia España.

LAS ZONAS PROHIBIDAS DEL TERCER REICH

Son vedados terminantemente a los miembros activos de las fuerzas armadas extranjeras

Berlín, 30.—El "Monitor del Reich" publicará de un momento a otro un decreto en virtud del cual se prohibirá la estancia de los miembros activos de las fuerzas armadas extranjeras en las zonas prohibidas. El decreto estipulará cuáles son estas zonas prohibidas y entrará en vigor la fecha de su publicación. Por consiguiente, los miembros activos de las fuerzas armadas extranjeras se verán obligados a abandonar inmediatamente las zonas que se indiquen, bajo pena de proceso.

EL PETROLEO MEJICANO

Un buque inglés y dos noruegos traen a Europa 275.000 barriles

Ciudad de Méjico, 30.—Con un cargamento de 275.000 barriles de petróleo, han zarpado con rumbo a Europa un buque cisterna inglés y otros dos noruegos.

Estos cargamentos, que han sido embarcados en Hinatitlan, van consignados a William R. Davis,

LA REPUBLICA RESPETA A TODOS

Unas monjas, evacuadas de Barcelona, desmienten las venenosas falacias que los rebeldes divulgan en sus propagandas

Londres, 30.—El "Daily Herald" publica un curioso reportaje relacionado con la llegada a Inglaterra de varias religiosas que, hasta hace unos días, residieron en Barcelona.

De dicha información son los siguientes datos:

"Anoche, después de vivir durante dos años la guerra de España, llegaron a Inglaterra veintiocho mujeres, menuditas, de piel olivácea y sonrientes. Pertenecen a la Congregación titulada: "Hermanas Españolas del Sagrado Corazón".

Apadrinadas por Mr. Kennedy, el embajador de los Estados Unidos en Londres, el Gobierno español facilitó su salida de Barcelona.

Un cazatorpederos inglés las condujo desde Barcelona a Marsella.

Las dos monjas más ancianas, mujeres de 75 años, frágiles, con el pelo gris, destocadas y tan pobremente vestidas como sus compañeras, levantaron sus caras secas y arrugadas para que las besara la Madre Superiora del Convento del Sagrado Corazón, en Roehampton, cuando bajaron del barco en Victoria.

Todas, a pesar de la pobreza de sus ropas, aparecían saludables y felices. Ninguna tenía aspecto de haber sufrido las "atrocidades" que con tanta insistencia relata la propaganda de Franco".

Con los viajeros ha hablado A. de Casterneau, quien refiere en "Daily Herald" lo siguiente:

Dos de ellas, que hablaban conmigo de bastante mala gana, dijeron que en la República española no habían sufrido ningún maltrato.

Con las monjas inglesas que habían recibido, se encontraba la condesa María Zulueta, que vive en Londres.

Todas las religiosas se habían puesto de acuerdo para no hablar de lo que estaba ocurriendo en su país, y era difícil conseguir que alguna de ellas dijera algo.

Sin embargo, aunque tímidamente, una del grupo, una mujer morena de cara redonda y risueña, contestó en francés a mis preguntas.

"Nosotras—dijo—tuvimos que dejar Madrid hace un año. Sufrimos allí mucho, no a causa de nuestra fe, sino porque había guerra. Todos sufríamos, y nosotras no más que los demás. Había guerra, y en la guerra todo el mundo lo pasa mal."

"En Barcelona hemos estado un año. Ni en Madrid ni en Barcelona se nos ha ocasionado la menor molestia."

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA

Realiza un viaje por los departamentos de Isere, Vaucluse y Gard

Paris, 30.—Esta mañana ha salido para un viaje por algunos departamentos, el Presidente de la República señor Lebrun.

Los departamentos visitados serán los de Isere, Vaucluse y Gard.

M. LEBRUN INAUGURO AYER EL TEATRO ROMANO DE VIENNE, RECIEN RESTAURADO

Vienne, 30.—El Presidente Lebrun ha inaugurado esta tarde el Teatro Antiguo, puesto a la luz y restaurado por el Ministerio de Bellas Artes y el Ayuntamiento. De los cuatro teatros romanos que han sobrevivido a los siglos en el valle del Ródano, el de Vienne es el más vasto, ya que tiene 120 metros de diámetro y puede contener más de 10.000 espectadores.

EL CONGRESO MUNDIAL DE LA JUVENTUD

Se celebrará en Londres, en el Colegio Vassar, del día 15 al 24 de Agosto

Londres, 30.—Se anuncia que del 15 al 24 de agosto próximo se celebrará en el Colegio Vassar el Congreso Mundial de la Juventud, al que asistirán representaciones de todo el mundo.

LA INTERVENCION EXTRANJERA

Se opusieron a que se llevara a cabo en Roma los años 18 y 19, Lloyd George y Churchill

Por estimarla de resultados desastrosos, como ocurrirá en España

Londres, 30.—Lloyd George, en el artículo que publicó ayer en el "Daily Telegraph and Morning Post", de una serie que está publicando con sus recuerdos referentes al Tratado de Versalles y a los años de la post guerra, destaca los esfuerzos de varios grupos para intervenir con tropas extranjeras contra las fuerzas bolcheviques en Rusia en los años 1918 a 1919, empeño al que se opuso Lloyd George con energía. Y se opuso precisamente por creer que la presencia de tropas extranjeras en el suelo ruso serviría más para aumentar la resistencia que para prestar una ayuda.

Cree Lloyd George que ese mismo principio se aplica a España actualmente, y que Hitler y Mussolini lo han olvidado.

En su artículo, Lloyd George cita un telegrama que envió Winston Churchill a París el 18 de febrero de 1919: "Mi opinión acerca de la política a seguir es la siguiente: que no haya intervención extranjera en la Rusia soviética. Que no se envíen tropas extranjeras en ayuda de la Rusia no bolchevique, a no ser voluntarios que quieran ir por su gusto. Nuestro principio tiene que ser: que Rusia se salve a sí misma. Ninguna otra cosa la podrá ayudar. Si fuera salvada por una intervención extranjera, entonces resultaría que no había sido salvada. Este género de libertad parasitaria es una vergüenza, y, por lo mismo, ha de resultar desastroso para las potencias".—Agencia España.

SIR ROBERT HODGSON

Vuelve a Burgos

Aunque prosiguen las agresiones a los buques ingleses por la aviación italo-alemana, colaboradora de Franco

Londres, 30.—Según una información oficial, sir Robert Hodgson, agente inglés en Burgos, que había sido llamado a Londres hace algunas semanas, se trasladará nuevamente a la España facciosa.

El agente inglés llevará instrucciones especiales para tratar con los facciosos de Burgos sobre la cuestión de la Comisión inglesa de encuesta para los bombardeos de las poblaciones civiles y también sobre el asunto de los ataques aéreos contra los barcos ingleses.

Según otras informaciones, también oficiales, se atribuye a Franco la intención de arreglar estas cuestiones con Inglaterra; pero se hace la salvedad de que Franco no tiene el control de las fuerzas responsables de los bombardeos contra las poblaciones civiles y los barcos neutrales.—Agencia España.

LOS DISTURBIOS DE BIRMANIA

Siguen las escaramuzas en las afueras de Rangun y en el interior, la policía ha tenido que repeler al arma de fuego

varias agresiones de los rebeldes

Rangun, 30.—A pesar de haber mejorado algo la situación, continúan registrándose escaramuzas en las afueras de esta ciudad.

En el suburbio de Iusein, la Policía ha tenido que hacer fuego esta mañana contra un grupo de revoltosos, hiriendo gravemente a uno de ellos.

Según datos de fuente oficial, las víctimas ocurridas desde que empezaron los disturbios (hace cinco días), ascienden a 53 muertos y 270 heridos.

La Policía militar ha tenido que repeler agresiones al arma de fuego en cuatro graves tumultos ocurridos en el interior de la ciudad, resultando gran número de víctimas.

AGRUPACION DE REFUGIADOS SOCIALISTAS DE LA MONTAÑA AVISO

Se ruega a las compañeras que a continuación se citan, se pasen a la mayor brevedad por nuestro domicilio social, Avenida 14 de Abril, número 413, segundo, para comunicarnos un asunto de suma importancia:

Petra Martínez, Rosa Martínez Noriega, Visitación Montes González, Angeles Madrazo Sotoca, Balbina Martínez Zubiaurre, Nicolasa Mateo Rabano, Francisca Otero Tirador, Condesa Solación Puente Revuelta, Milagros Peña Ruiz Sáiz, Luz Palomera Porostizaga, María Ruiz Sáiz, Teresa Rivero Sierra, Enriqueta Ruiz López, Enriqueta Ruiz Laguillo, Fermína Sánchez Rocañi, Matilde Santamaría Macño, Luisa Agado González, Paz Sáiz Laguillo, Adolfa Abascal, Francisca Sánchez Benito, Josefina Sierra Sordo, Otilia San Millán Laguillo, Josefina Saborido Soto, Florentina Terrau, Manuela Rosario Sáiz Sáiz, Concepción Terrau, Concepción Rosario Sáiz Sáiz, Carmen Terrau Sánchez, Doña Teresa Barrera, Carmen Terrau Alonso, Doña Dolores Valdor, Antonia Vaneras, Felisa Yáguete. Se interesa también la presentación de Serafina Pérez González.

LAS MILICIAS FASCISTAS

El jefe de su E. M. dice que los que asesinan en España luchan para salvar la civilización (?) latina

Roma, 30. — La Prensa fascista se ocupa de Checoslovaquia, pero la cuestión de España es la que ocupa el primer plano, ya que Checoslovaquia es considerada por el fascismo italiano como un sector de la lucha en España.

A propósito de esta lucha, todos los periódicos italianos reproducen un artículo del jefe del Estado Mayor de las Milicias fascistas en la "Rassegna Italiana", en el que el articulista destaca la movilización en Italia de 220.000 Camisas negras. Dice que 100.000 han luchado en Africa.

En su artículo, el jefe fascista da el nombre de todas las unidades movilizadas, entre las cuales se encuentra la División 23 de Marzo. Dice que "la Milicia voluntaria ha querido y ha podido dar su contribución militar a la nación italiana, pero no agotó en Africa su labor. Otros luchan en tierras de España para salvar también en aquella atormentada tierra la civilización latina, para vencer la más dura batalla y para colocar más alto en el mundo el nombre del fascismo. Las glorias legionarias se llaman Málaga, Guadalajara, Bilbao, Santander y Tortosa."—Ag. España.

LA AGRESION FASCISTA AL BUQUE NORUEGO «TIRANA»

Nuevos detalles del bárbaro atentado

Casablanca, 29.—Hemos hablado con varios tripulantes del vapor noruego "Tirana", de la matrícula de Tonsberg, ametrallado y bombardeado por un hidroavión a lo largo de la costa de Orán.

Venía de Argel con cargamento, en cuyo puerto tocó en ruta desde Shanghai.

La agresión se efectuó a las siete de la mañana. El ensañamiento con que se llevó a cabo fué terrible. Los tripulantes no salían aún de su asombro.

No conciben los motivos de esta agresión, ya que se trata de un barco que venía de Casablanca, sin que tuviera que tocar en puerto alguno de la zona española leal.

El hidro lanzó primeramente seis bombas incendiarias desde alguna altura, cayendo dos de ellas sobre cubierta y después descendió, poniéndose casi al mismo nivel del buque para lanzar a éste granadas de mano, a la vez que funcionaban las ametralladoras.

El ametrallamiento se hizo con más intensidad sobre el puente del barco y la cámara del telegrafista, a quien no le ha alcanzado ningún proyectil, por verdadera casualidad.

Toda la cabina telefónica está llena de impactos. El telegrafista, llamado Wolbek, se guareció tras un armario, en el que entraron dos proyectiles, a los que quitó impulso la ropa que allí había, y esto le salvó de la muerte.

Cerca de donde se hallaba, el capitán, de nombre O. Wang, cayó una bomba que destruyó la puerta, cuyos pedazos vinieron a caer sobre las piernas del capitán, quien sufre varias heridas.

El hidro estuvo volando alrededor del buque unos cuarenta y cinco minutos, no cesando de disparar durante todo ese tiempo.

Un marinero recibió varios balazos que le causaron la muerte.

Los heridos son ocho, algunos de consideración.

El marinero muerto se llama Hans Waack, de veinticuatro años de edad, y era noruego, como también los heridos. Aquí en Casablanca recibirá sepultura.

Toda la tripulación se muestra indignada por esta deliberada agresión, cursándose las protestas correspondientes.

LOS OBREROS HOLANDESES

La Federación Internacional de Funcionarios y personal de Servicios Públicos está en pro al retorno del Derecho internacional y a la libertad de comercio con la España republicana

Scheveningen (Holanda), 30. — La Federación Internacional de Funcionarios y personal de Servicios Públicos, celebró un Congreso en esta ciudad los días 28 y 29. Asistió al acto Camilo Compeza, secretario de la Federación de los obreros del Gas y de la Electricidad de España.

El Congreso examinó la cuestión española, votando una resolución en la que "expresan la solidaridad de las organizaciones que forman la Federación Internacional hacia la España republicana que lucha desde hace dos años en defensa de su libertad; admira la resistencia heroica, el sacrificio y la fuerza de que dan prueba los republicanos para resistir a las agresiones fascistas".

La Federación tomó también la decisión de prestar una ayuda concreta a España, e invitó a todas las Asociaciones, especialmente a las Delegaciones inglesa y francesa, a trabajar en sus respectivos países para obtener el retorno al Derecho internacional y a la libertad de comercio con la España republicana.—Agencia España.

EN SAN FRANCISCO

Manifestación popular contra Italia y Alemania

San Francisco, 30. — Una gran manifestación popular ha intentado desfilar ante los Consulados de Italia y de Alemania para protestar contra la política de agresión de los Estados totalitarios contra España. La Policía intervino.— Agencia España.

EL PROBLEMA CHECO

Hitler quiere que Checoslovaquia quede aislada y rompa los pactos con Francia y la U. R. S. S.

Londres, 30. — No se sabe nada hasta esta mañana del misterio de la visita del capitán Wiedmann a Londres. Después de las vacaciones parlamentarias empezadas esta mañana, los ministros y los diputados se han marchado de Londres y la vida política está aparentemente suspendida. Lo que es cierto es que el capitán Wiedmann se encontraba la noche del pasado jueves en los Alpes, cerca de Munich, y en la mañana del viernes ha recibido instrucción de Hitler. De Munich salió con un avión, en dirección desconocida. Según las informaciones de los círculos políticos alemanes, el capitán lleva un mensaje para Chamberlain, pero no se sabe si ha salido en dirección de París o de Londres.

En los círculos diplomáticos se afirma que el mensaje de Hitler a Chamberlain propone, una vez más, la neutralización de Checoslovaquia, pero, en cambio, pediría a Inglaterra una solución del problema colonial. Asimismo, propone el pacto aéreo.— Agencia España.

Berlín, 30. — Mientras en Londres y en París se hacen serios esfuerzos para resolver pacíficamente el conflicto de Checoslovaquia, y mientras la Prensa oficiosa habla de "buena voluntad" de Alemania, el ministro de Propaganda, Goebbels, y el jefe de los alemanes sudetas, Henlein, han pronunciado dos discursos en Breslau, con motivo de la semana de los deportes, que demuestran las verdaderas intenciones alemanas.

Henlein declaró que el derecho alemán debe ser establecido en todas las poblaciones de habla alemana, que constituyen una unidad inseparable. "Como orador del más importante grupo alemán en Europa, afirmo, hablo en nombre de todos los alemanes que se encuentran fuera de las fronteras del Reich."

Goebbels dijo que "el Reich se encuentra todavía en una lucha económica y política muy grave. Nosotros, Estados totalitarios, vivimos en medio de un ambiente democrático y no podemos hacer nada porque este mundo democrático nos ha provocado en un combate ideológico. Por lo tanto, tenemos que defendernos contra él. Este mundo democrático está dirido por los adversarios de los Estados nacionalsocialistas y totalitarios; pero estos adversarios son demasiado cobardes para poner en movimiento las ametralladoras y los cañones, y atacan al Reich con palabras".

Goebbels afirmó que una agresión contra Alemania era fácil en 1933, pero no en 1938.— Agencia España.

Praga, 30. — Por disposición del ministro del Interior ha sido prohibida la venta en Checoslovaquia del periódico alemán "Reich", por espacio de quince días.

CONTINUA DESMINTIENDOSE EL VIAJE DE WIEDMANN

Berlín, 30. — La Agencia D. N. B. declara esta tarde que a pesar de que se ha anunciado últimamente, de buena fuente inglesa y alemana, que el capitán Wiedmann efectuaría un nuevo viaje a Londres, la noticia carece de fundamento.

COMENTARIO DE "DER ANGRIF" SOBRE EL VIAJE DE WALTER RUNCIMAN

Berlín, 30.—"Der Angriff" comenta el próximo viaje de sir Walter Runciman a Checoslovaquia, y se manifiesta extrañado por el hecho de que para solucionar una cuestión política "se envíe a un especialista en cuestiones económicas". Se pregunta dicho periódico si la misión de Runciman, además de su carácter político, debe llevar aparejada la de tratar de influenciar económicamente a la Europa Central para alejarla de Alemania.

400 MILLONES DE CORONAS RECOGIDOS PARA MEJORAR LA DEFENSA NACIONAL CHECOSLOVACA

Praga, 30.—Se anuncia que en la Colecta para la Libertad, creada para dotar al país de una potente organización defensiva, se han recaudado 400 millones de coronas.

LORD RUNCIMAN

Ahora resulta que ha sido profesor de los sudetas y que no mantiene buenas relaciones con el Presidente Benes

París, 30.—"L'Oeuvre" pregunta de nuevo a Flandin de qué modo quiere defender las colonias francesas abandonando Europa al predominio alemán.

El mismo periódico publica algunas informaciones sobre lord Runciman, que no es tan liberal como se creía. Dice que ha sido profesor de los sudetas y no mantiene buenas relaciones con Benes.

Buré, en "L'Ordre", polemiza también con Flandin, y pregunta:

"¿Cómo puede creer el señor Flandin que Alemania, una vez dueña de Europa, renunciaría a las colonias anglofrancesas? ¿Ignora el señor Flandin que en los mapas alemanes Alsacia y Lorena son consideradas como territorios del Reich, lo mismo que la región ocupada por los sudetas?"

LA HUELGA GENERAL

Entregaría a Francia maniatada a la invasión

Tolón, 30.—Con motivo del aniversario del fallecimiento de Jaurés, se ha celebrado en esta ciudad una manifestación popular, en el transcurso de la cual ha pronunciado un discurso el secretario general del partido socialista SFIO, señor Paul Faure, quien ha tratado del tema: "La huelga general".

En síntesis, el señor Faure ha dicho: "Nunca estubo en el pensamiento de Jaurés que la huelga general se dirigiera contra Francia. La huelga general entregaría el país, maniatado, a la invasión, y alentaría a los regímenes autoritarios, donde el proletariado está sojuzgado, a atacarnos. Preconizar tal fórmula sería negar toda posibilidad de defender a Francia, último baluarte de la Democracia y de las libertades."

INTENSIFICACION DE LAS RELACIONES DIPLOMATICAS TURCOARGENTINAS

Buenos Aires, 30. — Con el fin de intensificar las relaciones diplomáticas entre la Argentina y Turquía, se estudia la posibilidad de instalar representaciones diplomáticas en Ankara y esta capital.

LA ALIANZA DE FRANCIA E INGLATERRA

Mr. Eden dice en un artículo, que constituye la unión de dos grandes democracias contra las organizaciones totalitarias provocadoras de la guerra

Londres, 30. — El primer artículo que ha publicado el señor Anthony Eden desde que abandonó el Foreign Office, artículo que han reproducido los más importantes periódicos europeos, ha dado motivo a que se hagan elogiosos comentarios.

En su escrito el señor Eden analiza la significación del reciente viaje de los soberanos ingleses a Francia. Como es sabido, la estancia de los reyes de Inglaterra en París bien puede decirse que ha satisfecho a los más exigentes y ha dado ocasión a manifestaciones que exteriorizan la amistad indestructible en que se unen Francia y la Gran Bretaña.

El señor Eden pasa una rápida visita histórica a las relaciones que ha habido en el transcurso del tiempo entre los dos países, mentando los antagonismos y diferencias que han existido y que considera que por suerte ha desaparecido, por lo que es toda Europa que sale ganando de ello.

Después de un oteo al clima espiritual del

pueblo francés, se detiene en el estudio histórico, para deducir que es una necesidad para la tranquilidad internacional, la amistad anglofrancesa.

El articulista hace un parangón de los sistemas parlamentarios francés e inglés y deduce, tal vez, una ventaja del primero.

Para terminar el artículo referenciado, el señor Eden dice que la alianza de Francia y de Inglaterra constituye la unión de dos grandes democracias contra las organizaciones totalitarias, provocadoras de la guerra. Se muestra optimista para el porvenir, ya que no duda que las grandes democracias occidentales sabrán solucionar los graves problemas que sobre ellas se ciernen. Dice que en Inglaterra reina el convencimiento de la realidad de estas ideas y que las fiestas y agasajos que Francia ha querido hacer a los soberanos británicos han servido para aunar más las voluntades de los dos pueblos, voluntades coincidentes hoy en un todo,

CLASURA DEL CONGRESO DE LA UNION DE FRANCESES RESIDENTES EN EL EXTRANJERO

Optimista discurso del ministro de Relaciones Exteriores durante un almuerzo celebrado en el Quai d'Orsay

París, 30. — El ministro de Relaciones Exteriores, señor Georges Bonnet, ha dado hoy un almuerzo en el Quai d'Orsay, en honor de los miembros de la Unión de Franceses residentes en el extranjero, cuyo Congreso anual se clausurará esta tarde.

Con tal motivo, el señor Bonnet ha pronunciado un discurso, declarando:

"Con orden y dignidad, pero con un entusiasmo profundo, nuestra capital y el país entero han manifestado su simpatía hacia los soberanos británicos, su agradecimiento por tan amable visita, y su respetuoso afecto. Este homenaje magnífico hacia el gran pueblo fiel a los mismos principios y al mismo ideal que nosotros ha revelado esta unión profunda que a pesar de ciertos obstáculos surgidos a veces, existe siempre entre Francia y los franceses, y ha ratificado a los ojos de todo el mundo que nuestro pueblo, fiel a su historia, continúa estando firmemente unido, cuando lo exigen las circunstancias.

"El valor simbólico de nuestra recepción a los soberanos británicos ha hecho nacer en Europa la esperanza de un nuevo apaciguamiento y de una mejoría general de la situación.

"De esta amistad profunda, de nuestra fuerza unida, nadie puede quejarse. Como recordaba hace pocos días lord Halifax, "dos naciones como Francia e Inglaterra son conscientes de que su fuerza, y sus esfuerzos para la conservación de la paz no pueden ser mal interpretados. En este camino que conduce a la estabilización de la paz y de la justicia entre las naciones pensamos continuar.

LA FLOTA BRITANICA

Se prepara para la guerra

Londres, 30.—Mientras la diplomacia inglesa habla de negociaciones pacíficas, el Estado Mayor inglés se prepara metódicamente para una guerra eventual. Una orden del Estado Mayor de la Marina dispone que el primer día de esta guerra eventual se modifiquen los puentes de todos los navios mercantes, con objeto de que se puedan emplazar a bordo cañones de 150, actualmente en fabricación.

Novecientos oficiales de la Marina mercante reciben en la actualidad instrucción antillera.—Agencia España.

EN LA ALEMANIA RACISTA

Aumentan los tributos

Berlín, 30. — A consecuencia de las cada día crecientes necesidades de la Tesorería, el Gobierno ha decidido aumentar el impuesto sobre las Empresas comerciales. La medida afecta a todas las Empresas cuyos ingresos sean superiores a los 100.000 marcos. El impuesto se eleva del 30 al 35 por 100 para el año corriente y al 40 por 100 para 1939 y 1940. Esta ley no tendrá aplicación a Austria.

CHOQUE EN EL METRO DE PARIS

Resultan 45 heridos

París, 30. — En la estación "Combat", del metropolitano de esta capital, han chocado esta tarde dos trenes.

El choque de trenes registrado esta tarde en la estación "Combat", del metropolitano, ha sido de extraordinaria violencia. Los dos trenes iban totalmente llenos, puesto que el accidente ha ocurrido al salir el personal de oficinas y talleres.

Los servicios de socorro se han organizado rápidamente, mientras un importante servicio de orden mantenía alejados alrededor de la estación a los millares de curiosos que se han concentrado en la misma.

Las primeras víctimas sacadas de los convoyes han sido tres heridos graves, que han sido trasladados rápidamente al hospital de San Luis, en automóviles de la Policía. Seguidamente han sido extraídos otros 42 heridos de más o menos gravedad, que han sido atendidos en el mismo hospital. Muchos de ellos han podido regresar a su propio domicilio, después de practicárseles la primera cura.

Esta noche se declara en el Hospital de San Luis que el estado de los heridos es satisfactorio.

El tráfico se ha reanudado normalmente a las siete y cuarto de la tarde.

LOS AMIGOS DE LA U. R. S. S.

Han organizado un concierto para hoy, en el que serán estrenadas algunas obras de compositores soviéticos

Como ya se ha venido anunciando, hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará un concierto de música soviética, organizado por los A. U. S. y A. R. E. C. U. e interpretado por la Orquesta Hispania, dirigida por el maestro F. Gil. Se estrenarán obras de los compositores soviéticos Anafel, Alexander, N. Miaskowski, A. Wepprik, Lew Knipper. Dicho concierto tendrá lugar en el Palau de la Música.

Leerá unas cuartillas sobre el valor de la música moderna de la U. R. S. S., el compositor español Bacarisse.

El concierto será retransmitido por radio a la Unión Soviética.

# LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

## SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

El Tribunal Especial de Guardia número 3 ha dictado las resoluciones siguientes:

Se decretó el sobreseimiento del expediente que por supuesto acaparamiento se seguía contra Antonio Arias Pereira, Juan Vilaseca de la Hija y Antonio Ortega Romero.

Destilerías Mora, de Montgat, fué condenada al pago de la multa de 25.000 pesetas por venta de sus artículos a precios exagerados. Caso de no hacer efectiva la mencionada multa sufrirá el arresto correspondiente a la representación legal de la mencionada casa.

En un expediente que por actividades prohibidas se seguía contra Juan Ollé Huguet, este Tribunal acordó inhibirse a favor de los Populares.

Baltasar Belloso Rodrigo fué condenado, por el delito de derrotismo, a seis años y un día de internamiento en campos de trabajo.

Por supuesto derrotismo fué absuelta María Pérez Navarro, después de haber demostrado en el curso de la vista no ser cierta la imputación de que se le hacía objeto.

En un expediente por venta a precios abusivos se condenó a María Juana Rivera Ortega al pago de 2.000 pesetas de multa, y a Valentin Ollé Gamisans a 1.000 pesetas.

Por acaparamiento se condenó al industrial de Ripollés Salvador Segura Paredes al pago de la multa de 2.000 pesetas.

Por exigir intercambio para la venta de sus artículos, ha sido multada la industrial de esta plaza Mercedes Villarroya Masons al pago de la multa de 5.000 pesetas.

## LA ACTUACION DEL TRIBUNAL DE ESPIONAJE Y ALTA TRAIACION DE CATALUNA

Este Tribunal ha dictado, durante sus últimas actuaciones, las siguientes sentencias:

Andrés Magen Tort, treinta años de internamiento en campos de trabajo; Miguel Font Mas, Juan Monteils Tauler y Pedro Aliberch Franc, veinte años de internamiento en campos de trabajo; Juan Morera Vila, a diez años de la misma pena, y Martín Mateu Serra, Cándido Prat Diordal, Margarita Planellas Serrat, María Alsina Obrador, María Solá Molist y Josefa Marín Pujol, absueltas, pasando las dos últimas a desafección.

## LOS TRIBUNALES POPULARES

Tribunal Popular número 1.—Por causas justificadas, las vistas anunciadas ante este Tribunal se suspendieron.

Tribunal Popular número 2.—Ha sido condenado Juan Povera Dolé, por uso indebido de uniforme, a 250 pesetas de multa.

## SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Tribunal Popular número 1.—Dos juicios, uno por robo contra José Ruiz Moreno y Juan Princep León, y otro por actividades delictivas contra Arsenio Calvo.

Tribunal Popular número 2.— Dos juicios, uno por atentado contra Joaquín Bervert y otro por tenencia ilícita de armas contra Pedro Caparrós.

Sala Especial de divorcios.—Amelia Tarra-gó contra Emilio Reguero.

## NUEVA ESCUELA DE CHOFERS

NAVARRO HERMANO. - Cortes, 353, junto Plaza España. - Queda abierta la matrícula

## VISTAS CELEBRADAS POR EL TRIBUNAL PERMANENTE DE JUSTICIA MILITAR

Recientemente se ha reunido este Tribunal, para ver y fallar las siguientes causas, instruidas todas en procedimiento sumarísimo:

Contra el cabo de la Compañía de Ametralladoras del 2.º Batallón de la 135 Brigada Mixta, Francisco Velázquez Caos, que fué detenido cuando se dirigía a Barcelona con el propósito de ordenar su documentación para poder dirigirse a Francia, donde se encuentra su madre gravemente enferma, solicitando el Ministerio Fiscal la pena de doce años de internamiento en campo por haber incurrido el procesado en el delito de desertión previsto en el apartado c) del artículo 1.º y penado en el 3.º del decreto del Ministerio de Defensa, de 18 de junio de 1937.

La defensa abogó por la absolución de su defendido.

Contra los soldados de Infantería del Batallón Disciplinario número 10, Diego Caparrós Barranco, José Gilabert Manchón y Antonio Farré Lorent, por el delito de desertión, quienes se separaron del Batallón referido, cuando estaban realizando trabajos, con la intención de dirigirse a Andorra.

El Ministerio Fiscal, estimó los hechos constitutivos de un delito de desertión del apartado c), artículo 1.º y penado en el 3.º del decreto de 18 de junio de 1937, solicitando les fuera impuesta la pena de muerte.

La defensa, estimando que sus patrocinados son de probada lealtad y que si hubieran querido pasarse al enemigo lo hubieran podido realizar fácilmente con ocasión de la última retirada, solicitó la absolución.

También acusado del delito de desertión, contra el soldado de Infantería de la 1.ª compañía del 3.º Batallón de la 133 Brigada Mixta, Cayetano Alonso Serrano, el cual habiendo sido evacuado de su Unidad y dado de alta con fallo del Tribunal médico como útil para todo servicio, en lugar de incorporarse a la misma, marchó para Hospitalet donde tiene su familia, con la que permaneció hasta que fué detenido.

Por haber incurrido en el delito de desertión, previsto y sancionado en los artículos citados del decreto del Ministerio de Defensa de 18 de junio de 1937, el Ministerio Fiscal solicitó le fuera impuesta la pena de veinte años de internamiento en campo de trabajo.

La defensa pidió la libre absolución del procesado.

Los tres sumarísimos quedaron pendientes de sentencia.

# COMITE D'AJUT AL COMBATENT C. A. D. C. I.

en homenatge al combatent i en commemoració al gloriós 19 de Juliol, ha organitzat un festival per avui, a les 4 de la tarda, en el seu Estatge local, sota el següent programa:

### PRIMERA PART

Projecció cinematogràfica a base de dibuixos animats.

### SEGONA PART

Concert de sardanes a carrec de la cobla Emporium.

Recital de poesies pel gran poeta Ramón Tor i Sagetes Rojes interpretaran una selecció del seu escollit programa.

## CRONICA

# Al cabo de dos años de guerra

Aprovechando la ocasión que nos depara la circunstancia de cumplirse el segundo aniversario de la iniciación de la contienda que el pueblo español — el pueblo encuadrado en la República — sostiene con sus enemigos de dentro y de fuera, nos interesa formular algunas consideraciones. Mejor dicho, nos importa examinar, «grosso modo», algunas de las características que ha presentado en el correr de ese lapso de tiempo el proceso de nuestra guerra, para relacionándolas con nuestra situación presente, proyectarlas con cierto sentido optimista en la pantalla del futuro. No tratamos con ello de realizar un balance minucioso de los sucesos favorables o adversos que el destino ha tenido a bien depararnos en estos dos años de lucha. Pretendemos otra cosa. Recordar las posibilidades de que gozábamos en el principio de la sublevación militar y de las que hemos tenido a nuestro alcance con posterioridad, para contrastarlas con las que poseemos al presente y, por ende, deducir lógicamente las que nos es lícito esperar del futuro. De esta suerte, al fijar con alguna exactitud las posibilidades de nuestra situación militar y política actual, habremos rendido un servicio a la verdad y contribuido a disipar el derrotismo de los pusilánimes y a desvirtuar las maniobras criminales de los que especulan con el miedo de éstos.

Volviendo la vista al 19 de julio de 1936, ahora, después de dos años de contienda — lo que permite, aun cuando en modo relativo, cierta perspectiva histórica — inmediatamente advertimos la heroica gesta del pueblo español. Bastaron unos días para hacer fracasar de la manera más completa el intento de golpe de Estado. La decisión popular hizo naufragar en el océano de las multitudes encrespadas la tentativa de los militares traidores. El golpe de Estado de Franco y sus secuaces no estaba destinado, por lo visto, ya que los hados no le fueron propicios, a incorporarse con éxito al repertorio de técnicas enumerado por Curzio Malaparte en su libro sobre la materia. Bastó con el levantamiento de las masas, para que los propósitos contrarrevolucionarios de la facción fallaran de modo categórico.

Pero los militares alzados frente al Poder legítimo, no desistieron de su empeño y, fracasado el pronunciamiento cuartelero, lo transformaron en contienda civil, para inmediatamente, y en vista de su impotencia para avasallar a sus compatriotas, convertir la lucha en guerra de invasión, abriendo, de esta suerte, las puertas al extranjero.

Esta es, a grandes rasgos la significación de la contienda en que estamos afanados los españoles. Pues bien, considérense las condiciones de inferioridad en que el pueblo español ha peleado hasta ahora, si se tiene en cuenta que, como consecuencia del golpe de Estado y por la traición de casi la totalidad de los cuadros militares, nos quedamos sin Ejército y que, además, se derrumbaron la mayor parte de las instituciones que integraban nuestro ordenamiento estatal. Cualquier otro pueblo hubiera sucumbido en análogos circunstancias, por indecisión y por falta de coraje para aprestarse a una empresa de tan gigantes proporciones. Pero nosotros, por el contrario, con una auténtica vocación heroica hicimos frente a nuestro destino, a nuestra fatality histórica — en ese estoicismo frente al deber radica la verdadera esencia del heroísmo — y sin encogimientos de ánimo plantamos, trágicamente, cara al adversario. Si en aquellos momentos el pueblo español se hubiese dejado guiar tan sólo por la razón y no por el sentimiento de la dignidad y del heroísmo, probablemente, al examinar con rigor lógico las posibilidades con que contábamos para vencer, hubiera desistido de su propósito de lucha, abandonándose al escepticismo y a la pasividad. Porque un análisis sincero de las probabilidades de éxito y de fracaso, le hubiera llevado inevitablemente al convencimiento de la segura derrota. Pero, afortunadamente, no fué así. Ocurrió todo lo contrario, y aún nos encontramos empeñados en las consecuencias de aquella resolución de entonces.

¿Es, pues, extraño que en el transcurso de estos dos años los sucesos desfavorables para la República hayan tenido más volumen que los propicios? ¿Es lícito sacar de esa realidad adversa consecuencias pesimistas y desalentadoras? Nada de eso. Sino todo lo contrario. Examinemos, mejor dicho, profundicemos con espíritu crítico en el sentido y significación de los hechos, en la entraña de la realidad de la contienda española. Es bien cierto que, desde julio del 36 para acá, hemos perdido grandes poblaciones. Pero ¿representan esas pérdidas, aun reconocida su importancia, acontecimientos irreparables para nosotros? En ningún modo. Esas pérdidas tan sólo tienen un valor geográfico y transitorio, pero no son factores decisivos en lo que respecta al signo favorable o desfavorable del final de la lucha. Lo que se perdió ayer, puede reconquistarse mañana, cuando cambien las circunstancias de la guerra. Lo que importa ganar es la última batalla. Y esa la ganaremos.

Sin embargo, aparte de estas justificaciones que a algunos espíritus timoratos les parecerán dictadas por el conformismo, existen razones de otro tipo que abonan, cumplidamente, los motivos por los cuales no se debe exagerar el carácter desfavorable de esas pérdidas de territorio. Son las siguientes, que, como se ha dicho muchas veces, y ello no le quita valor a la afirmación, a pesar de la machaconería, nosotros hacemos la guerra en el tiempo. ¿Qué quiere decirse con esto? Sencillamente, que lo que a nosotros importa es ganar tiempo, convirtiendo este factor en aliado nuestro. ¿Para qué? Para poder organizar nuestras inmensas posibilidades interiores y dar lugar a que se operen las transformaciones que inevitablemente se han de operar, cuando se conozca la verdadera significación de nuestra contienda, en el cuadrante internacional. Porque no se olvide que nosotros hemos sido, hasta hace poco, un conjunto de átomos sin organizar, una suma de voluntades individuales que hacían la guerra como Dios les daba a entender, es decir, anárquicamente. Un Ejército no es una multitud de combatientes, sino una muchedumbre organizada por el imperio de una disciplina y de una norma castrense. Necesitábamos cuadros de mando y hubo que crearlos de la nada. Sin éstos no hay posibilidad de tener un Ejército eficiente. Y ahora empezamos a tenerlos. Hasta hace poco tiempo sólo había buena voluntad por parte de los combatientes, pero les faltaba una técnica, sin la cual no había manera de hacer frente con eficacia a las mesnadas guerreras de los países totalitarios, empresarios de la facción.

Resulta, pues, que el precio de nuestra organización militar, en trance de perfeccionamiento, ha sido la pérdida de territorio. En la escuela de la adversidad y del infortunio, es donde se forjan las mejores creaciones. Nuestra aspiración, hasta ahora, ha sido ésta: perder el menor terreno posible, a cambio del mayor tiempo ganado. Esta es, en otros términos, la magnífica fórmula del presidente Negrín, predicando la resistencia integral. Nuestra resistencia permitirá organizar lo que está en vías de organización. No se trata de una actitud pasiva, sostenida con la esperanza de que se nos saque desde fuera de la situación en que nos hallamos implicados. Se trata de algo más que eso, de una resistencia activa; de resistir, para organizarnos en el interior, frente a los invasores. Organizar, en términos generales. Las pérdidas militares que hemos sufrido nos han permitido ordenar los frentes y la retaguardia. Rehacer instituciones y forjar nuevos instrumentos, necesario todo para la guerra y para la vida civil. Hemos perdido en extensión, pero hemos ganado en intensidad. La superficie territorial importa menos que los organismos estatales. Un pueblo, sin Estado que lo estructure, está condenado al fracaso en las empresas bélicas. Nosotros hemos conseguido ya la estructuración militar y política de la España leal. Por ello, nuestras posibilidades de victoria son hoy infinitamente superiores a las que disponíamos hace dos años.

En la lucha planteada entre tiempo y espacio, el primero de los factores actúa a nuestro favor. El nos permitirá en un plazo muy próximo inmovilizar la situación de los frentes, haciendo además imposibles las sorpresas que contribuyeron a los éxitos guerreros de los rebeldes. De esta suerte, quedará descartada la solución militar de la contienda, desplazando el problema español a términos de naturaleza política. Ya en este terreno, nuestra victoria es segura y nadie puede disputárnosla. Primero, porque la gran mayoría del pueblo español así lo desea y así lo expresará, cuando se lleve a cabo el plebiscito previsto en los trece fines de guerra; segundo, porque, siendo el tiempo aliado nuestro, contribuirá a que el exterior discierna al fin la justicia y la razón de la causa que defendemos. Esto último, por lo siguiente: por imperativos de carácter moral y además — ¡oh poder diabólico del materialismo histórico! — por la singular coincidencia de los intereses españoles, españoles republicanos, con los intereses nacionales, económicos y políticos, de las grandes democracias europeas.

GUILLERMO DIAZ

## EL PARTIDO DE UNION REPUBLICANA

Se recuerda a todos los afiliados de Madrid se pasen por Rambla de los Estudios, número 1, domicilio de la Agrupación local, en donde, como ya saben, se verificará la elección del Comité Ejecutivo Municipal en los días que a continuación se expresan: 31 del corriente, de ocho a seis tarde y los días 1, 2, 3 y 4 de agosto, de cuatro a seis tarde.

La ropa en desuso tiene también una utilidad puesto que puede transformarse, merced al esfuerzo de nuestras Industrias, en otras ropas utilizables

## EN PERPETUA DE LA MOGUDA

### Reunión de la Comisión Consultiva de Ayuda a los Refugiados

El miércoles último con motivo de la reunión que había de celebrar la Comisión Consultiva de Ayuda a los Refugiados, ésta se trasladó a la Granja Escuela Apeles Mestres, que el comisario sostiene en Perpétua de la Moguda. Los miembros de la Comisión tuvieron ocasión de visitar detenidamente dicha institución donde están acogidos y educados un centenar de niños refugiados, de 10 a 15 años. El doctor Jerónimo Moragues, jefe de los servicios de Colonias del Comisariado de Asistencia a los Refugiados, explicó los métodos pedagógicos que eran aplicados a aquellos niños en su edad crítica, y los buenos resultados que se habían obtenido hasta la fecha.

El comisario presidió la reunión convocada, en la cual se trató ampliamente del problema hospitalario del refugiado, teniendo en cuenta los servicios de esta clase establecidos por organismos no oficiales. También se habló del problema cultural del niño refugiado, no olvidando los servicios prestados por las organizaciones particulares. Se acordó solicitar la representación del Comisariado dentro del Comité de Ayuda a España, centralizador de las aportaciones extranjeras. El problema de los abastecimientos fué extensamente debatido y en todos los temas tratados se llegó a un acuerdo concreto del cual hay que esperar un mejoramiento del refugiado en general. Uno de los problemas que despertó más interés fué el del trabajo de los refugiados. Es preciso transformar el refugiado en obrero, como ya se ha hecho en algunas poblaciones catalanas, y entonces el refugiado pasa a la categoría de evacuado y a poder vivir por su cuenta como un otro ciudadano cualquiera.

## Ayuntamiento

### ALGUNOS DE LOS ACUERDOS TOMADOS POR LA COMISION DE GOBIERNO

Entre los acuerdos tomados en su última reunión por la Comisión de Gobierno municipal, figuran los siguientes:

Tener por designado consejero del Ayuntamiento de Barcelona, por la minoría de "Esquerma Republicana de Catalunya", en sustitución del ciudadano José Gispert, que se ha incorporado a filas, al ciudadano Fernando Llardet.

Jubilaciones, socorros, destituciones, reintegros y reconocimiento de servicios, referentes a empleados municipales.

Aprobación de cuentas referentes a empleados municipales.

### FERNANDO LLARDET OCUPARA LA VACANTE D' EJOSE GISPERT COMO CONSEJERO MUNICIPAL

El alcalde accidental, don José Escofet, fué saludado por el nuevo consejero municipal don Fernando Llardet, de Esquerma Republicana de Catalunya, que sustituye al señor José Gispert, incorporado al servicio militar.

## LA MUTUALIDAD DE LA PRENSA

Da las gracias a los artistas que tomaron parte en el festival que se celebró en el Liceo en honor de los periodistas extranjeros

La "Mutualidad de la Prensa de Barcelona", a beneficio de la cual se celebró el festival en el Teatro Nacional de Catalunya el pasado día 20, festival que organizó la Agrupación Profesional de Periodistas, en homenaje a los periodistas extranjeros que fueron sus huéspedes, se complace en hacer público su agradecimiento al baritono Marcos Redondo, al primer actor Enrique Borrás, al director Eugenio Casals y al administrador del teatro, Manuel Fages, quienes han tenido la gentileza de hacer donación a la Mutualidad del importe de sus honorarios.

## PUBLICACIONES

### El número 4 de «Alianza»

Acaba de aparecer el número 4 de la revista «Alianza», órgano de la Alianza Juvenil Antifascista de España.

La publicación, sumamente cuidada, está dedicada a conmemorar la entrada del tercer año de guerra, figurando entre sus trabajos, daguerrotipos de destacados valores políticos de la República, como también vibrantes reportajes pintando escenas de la guerra y de la retaguardia, todos ellos magníficamente ilustrados.

No hay que decir que enviamos a sus elementos directivos nuestra más sincera felicitación por este nuevo éxito editorial de «Alianza».

## LA DIRECCION DE «EUKADI»

Cesa en la misma don Luis de la Lombana, sustituyéndole don José Lekaroz Goñi

Por tener necesidad de trasladarse a Nueva York para asistir como delegado del Partido Nacionalista Vasco al II Congreso Mundial de Juventudes por la Paz, ha cesado de dirigir «Euzkadi» don Luis de la Lombana, cargo que venía desempeñando desde que este periódico empezó a publicarse en Cataluña.

Para sustituirle, ha sido nombrado don José de Lekaroz Goñi, antiguo director de «El Día», diario nacionalista de Donostia y director técnico y gerente de la Empresa editora de nuestro colega barcelonés.

A ambos los deseamos muchos éxitos en su gestión.

ESCENARIOS

EL CENTENARIO DE «TATACHIN». EN EL PRINCIPAL PALACE

Con motivo de las cien representaciones de la graciosa comedia de Francisco Loygorri «Tatachin», el viernes día 5 por la noche, tendrá efecto en el Principal Palace, un festival conmemorativo y de homenaje al autor, con un selecto y variado programa.

En primer término se pondrá en escena por la compañía de López Somoza, «Tatachin», obra que ha conseguido hacerse centenaria en la cartelera del citado coliseo de la Rambla, con un éxito creciente.

Luego se verificará el estreno del juguete cómico en un acto, del conocido escritor Angel Martín Martín, titulado «Mis pantalones».

Intervendrán además en el festival, la bella y notable bailarina española, Charito Oliver; la excelente tiple Sarita López; el gran barítono Pedro Terol, que interpretará, además de varias composiciones musicales, el romance del malogrado poeta García Lorca, «Luna llena»; la aplaudida tiple Conchita Panadés y el eminente divo barítono, Marcos Redondo.

Acompañará al piano a los artistas el notable maestro Daniel Montorio.

Desde los alientes que ofrece el programa, el lleno está asegurado.

EL ESTRENO DE «TATACHIN», EN TARRASA

En el teatro Colón de Tarrasa, tuvo efecto por la compañía que dirige el veterano primer actor Fernando Vallejo, el estreno de la graciosa comedia de Paco G. Loygorri, «Tatachin», que obtuvo un éxito extraordinario de risa. A ella, contribuyó la buena interpretación dada a la obra por todos los artistas, y de un modo especial Fernando Vallejo, que hizo una vez más en el desempeño de su personaje, gala de su excelente arte y su gran vis cómica.

EN TORNO A LA ORQUESTA NACIONAL

VIII

D. ARTURO O EL MAL SINO

La orquesta de capilla de palacio tenía que ser como todo lo demás: músicos «premiers» para no ser escuchados; tonsurados predicando en desierto; guardias-sargentos y así sucesivamente, hasta comandante general, para nada guardar, como se vio en su día.

El conjunto vocal-instrumental estaba muy vigilado por los duendes de sotana con vivos colorados, que salieron a la superficie en ocasión de unas oposiciones a una plaza de violonista. Hasta entonces, por regla general, el profesor del conservatorio del instrumento era el ocupante, pero esta vez el gaditano Jorsini, artista de enjundia, se interpuso y sobrepasó al favorito. Enterados de que era algo juerguista y un tantico liberal, le pusieron el veto. Se supo, porque un alto magistrado se lo dijo a él mismo. ¡Oh duendes famosos! Históricos Patro, Paquita y Fulgen. Sa-gaz «Duende de Palacio» que en «El Progreso» contabas las aventuras del joven sire y el duque.

Saco del Valle ocupó la dirección de la capilla y la clase de conjunto del Conservatorio. Dos plazas tristes sin público y sin aplauso. En la primera, como el título de Benavente; música para «el cielo y los altares»; en la segunda, la crisis musical había llegado al centro de enseñanza y escaseaban los alumnos. Después fué director del Real y no tardaron en cerrarlo y organizar uno de los muchos chantajes que en la España oficial borbónica han sido.

¡Maldición gitana! sobre este maestro insignificante, modelo de caballeros, prototipo de educación, parece que ha caído. Sus primeras armas las emplea en la Banda Municipal de San Sebastián, donde ha de padecer ocho largos meses de letargo. Gana la plaza de mayor de Ingenieros, triunfa en Valencia en un célebre concurso, que produce la protesta de la municipal de Barcelona y la cesantía de su sucesor en la donostiarra. No le luce el éxito.

Forma la orquesta clásica y sólo puede dirigirla poco tiempo; la parca lo arrebató para siempre.

Los profesores de orquesta le querían como a ninguno, porque lo molestaba lo indispensable o menos quizá. ¿Fue así siempre? Mi opinión es que no, y me fundo en que para el certamen de Valencia llegó al maximum de detalles y en las «Escenas pintorescas» de Massenet no se podía hacer más. La costumbre de dirigir en el vacío, aparte de su espontaneidad y sus especiales condiciones como repentinador, fueron las causas que a mi entender infuyeron en él para adoptar esta modalidad que por otra parte le proporcionó éxitos, pero también tuvo menor predicamento que el que merecía, porque si se escapaba algún «moro», el mismo a quien se le iba, culpaba al maestro por no haber ensayado debidamente y sobre todo si por tal causa le faltaban algunas pesetas que por la no asistencia de la espada y el basto se le escapaban del bolsillo por la tarde, como los «africanos» en la ópera.

Pone buena música a medianos libros, y la religiosa, inspiradísima, la anula Perossi por disposición papal. ¡Oh! ¡jábate andariego! Echaste afuera al creyente de las funciones cantadas y a los impios del templo, y terminaste por largarte también tú. Italiano al fin. UN MUSICO RETIRADO

LA SUSCRIPCION DE S. I. A.

Para nuestro Ejército

La suscripción que tiene abierta S. I. A. para el Ejército alcanza, según la última lista que nos remite, a pesetas 115.080'25. Sigue abierta por pocos días esta suscripción y sus organizadores ruegan el inmediato cierre y envío de las colectas en curso.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

Ayer mañana, unos representantes del Partido Socialista Belga, al frente de los cuales va el diputado M. Marte', hicieron entrega al señor Companys de tres camiones de víveres

Una carta del Presidente de Cataluña al alcalde de Evian, adhiriéndose al homenaje a la condesa Ana de Noailles

ENTREGA DE VIVERES

Ayer al mediodía visitó al Presidente de la Generalidad, una comisión de representantes del Partido Socialista Belga, al frente de la cual figuraba el diputado M. Marte', con el objeto de entregar al señor Companys tres camiones conteniendo víveres y medicamentos, los cuales han sido adquiridos con el producto de una suscripción, que ha durado solamente seis días, organizada por el citado Partido en el distrito de Sorganyes y en el de Borinage. Esta suscripción permitió recaudar doscientos mil francos en mercancías y cien mil en efectivo. El diputado señor Marte' al hacer la entrega pronunció sentidas palabras, a las que correspondió el señor Companys, dando las gracias. Acompañaban a los visitantes el señor Mir, delegado de la Generalidad en Bélgica, y el señor Ruiz, del Comisariado de Propaganda.

AYER TARDE EL SEÑOR COMPANYS VISITO A DON NICOLAS SALMERON QUE, COMO SE SABE, SE HALLA ENFERMO DE GRAVEDAD

Ayer, por la tarde, el Presidente Companys visitó personalmente a don Nicolás Salmerón García, que, como se sabe, se encuentra desde hace algunos días gravemente enfermo en una población vecina de nuestra ciudad.

REUNION DE LA JUNTA DE LA CLINICA DE LA COMISARIA GENERAL DE ORDEN PUBLICO

Se ha reunido, bajo la presidencia del consejero de Gobernación y Asistencia Social la Junta de Gobierno de la Clínica de la Comisaria General de Orden Público, aprobando las cuentas del trimestre.

Se ocupó además del estudio del funcionamiento y mejora de los servicios, los cuales han adquirido un importante incremento en el curso de los tres últimos meses.

El consejero de Gobernación y Asistencia Social hizo resaltar con satisfacción el gran número de agentes e individuos del Grupo Uniformado de la plantilla de la República que se han acogido voluntariamente a los Servicios de la Clínica de la Generalidad, abierta para todos los individuos de los Servicios de Orden Público residentes en Cataluña.

Entre otros importantes acuerdos fué aprobada, por iniciativa del consejero, la extensión de los beneficios de la Clínica al Cuerpo de Escuadras de Cataluña, cuya propuesta será elevada al Presidente de la Generalidad.

También se acordó la reforma del Reglamento para recoger las ampliaciones de servicios y la experiencia de los seis primeros meses de funcionamiento.

UNA CARTA DEL PRESIDENTE COMPANYS

Correspondiendo a la invitación que ha hecho a la Generalidad el alcalde de Evian, con motivo del homenaje dedicado a la condesa Ana de Noailles, a la que el Ayuntamiento de dicha población dedica un jardín votivo, el Presidente, señor Companys, ha enviado unos magníficos ejemplares de rosales, cedidos por el gran horticultor catalán Pedro Dot, y que él creó dándoles el nombre de Presidente Maciá.

EL HOMENAJE A ENRIQUE BORRAS

El Sindicato de la Industria del Espectáculo se adhiere al acto

La Junta del Sindicato de la Industria del Espectáculo, C. N. T., ante el homenaje al gran actor Enrique Borrás, ha hecho pública la siguiente nota:

«Próxima la fecha en que ha de tener efecto el homenaje de los trabajadores de la Industria del Espectáculo a su compañero eminente Enrique Borrás, esta organización sindical, aun cuando tiene su representación en el organismo interventor, al cual le fué presentada dicha iniciativa, haciéndosela suya, no quiere aparecer ausente en su efectiva colaboración en lo que, en definitiva, implica el público reconocimiento de todos los trabajadores hacia un compañero que triunfa dentro del plano legítimo de su actuación artística: enmarcada y dirigida (dándole a este concepto su exacta acepción) por ser la propia Organización sindical.

Nos parece obvio manifestar, por ser ello suficientemente conocido de todos, que el gran artista (al que por su conducta y por su actuación han venido aplaudiendo las multitudes y que figura hoy en lugar preeminente entre los actores españoles), es un compañero fiel a las normas que todos nos hemos impuesto.

Por ello, el Sindicato de la Industria del Espectáculo afecto a la C. N. T., orgulloso de contar entre sus afiliados al glorioso actor y teniendo en cuenta, asimismo, que el homenaje específico no tiene otra significación que la de festejar, a iniciativa de los propios trabajadores, a un compañero que en la madurez de su vida sigue demostrando (con dotes excepcionales y un esfuerzo digno de ser imitado por las juventudes presentes y futuras), que está y sigue estando al lado del pueblo en unos momentos cumbres de su historia, quiere hacer público, como Sindicato Confederado, su personal y efusiva adhesión al homenaje proyectado.

No queremos silenciar, en estos momentos, con todo el valor de su significación, la auténtica representación racial del eximio actor: encarnación sublime de las más humanas creaciones, escritas en lengua vernácula por los grandes poetas que supieron plasmar

La carta del señor Companys al alcalde de Evian, va acompañada del siguiente saludo:

«Francisco Maciá, primer Presidente de la Generalidad de Cataluña, lo habría hecho devotamente. Su ferviente adhesión, su cordial y caballeroso homenaje, no habría dejado de sumarse a la fiesta con que hoy honoráis la condesa de Noailles, sincera amiga de nuestra patria a través de su personal e inquebrantable amistad con el primer patriota de la Cataluña renovada.

Quiere no obstante el destino que sea yo, el sucesor del gran Presidente de Cataluña, quien en este fecha ponga de manifiesto el testimonio de los mejores sentimientos de nuestra tierra para con Ana Isabel de Brancovand, después condesa de Noailles, la exquisita poetisa del país hermano y una de las figuras más altas y delicadamente representativas de su intelectualidad.

Dedicar un jardín a honrar la memoria de una gran dama es un gesto prócer. No obstante, es necesario que en el concierto armónico de merecidas loas que hoy han de dedicarse en honor de Madame la condesa de Noailles, dejar oír también la voz de Cataluña, una voz ronca, aspera, dura, disonante.

Las horas son agrias para nosotros, pero son ungidas de las bellas, de las esperanzas. Luchamos por la independencia de la libre y democrática República española contra la invasión extranjera y en defensa del Derecho y de la Democracia. Por nuestra libertad y por la de todo el mundo. La lucha — más de dos años dura ya — no ha podido amortiguar la espiritualidad de nuestro pueblo. Cataluña, tiene un alma inmortal y esta es la mayor seguridad del triunfo definitivo en la gran contienda.

Es necesario que, en estos momentos, hagáis sitio a vuestro lado a este pueblo. Viene tostado por el sol y curtido por el rocío de las noches de campamento y de trinchera. La muerte, su compañero de cada día en la lucha, no ha apagado el fervor de los afectos que siente para aquellos que han querido a Cataluña.

La homenajada de hoy figuraba entre los mejores amigos de nuestra tierra.

Dejad, pues, que un catalán le ofrezca — toda la augusta rudeza del combatiente — estos rosales, hijos de Cataluña y bautizados con el nombre de nuestro Presidente Maciá.

Aquí los tenéis. Con toda la emoción, con todo el afecto, con el reverendo homenaje de este pueblo hermano del vuestro por tantos conceptos.

Este es el homenaje de Cataluña a la condesa de Noailles.

Un ruego tan solo para terminar:

A la hora de nuestro triunfo será necesario que unas de estas rosas regrese a Cataluña para adornar la tumba del que fué gran amigo de la homenajada de hoy. Y que sea su perfume — más allá de los infinitos espacios, bajo el cielo azul de Cataluña — el que traiga la grata noticia de la victoria conseguida al espíritu inmortal de Francisco Maciá».

EN EL PARTIDO SINDICALISTA

El día 4 dará su anunciada conferencia Juan Peiró

Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, tuvo que ser suspendida la conferencia que para ayer a las siete de la tarde se había anunciado en el local social del Partido Sindicalista, la que estaba a cargo del destacado dirigente sindicalista don Juan Peiró.

Este acto se celebrará el día 4 de agosto, en el mismo local.

ENTIDAD QUE INGRESA EN LA «UNIO DE MENESTRALS Y PROFESSIONALS DE CATALUNYA»

El «Centre Industrial de Confeiteria i Pastisseria de Barcelona», en asamblea extraordinaria celebrada el pasado jueves, acordó unánimemente y por aclamación, ingresar en la «Unió de Menestrals i Professionals de Catalunya».

Se advierte, por tanto, a todos los afiliados de aquella entidad, la conveniencia de pasar por el local social, Rambla de Cataluña, 38, principal, con una fotografía que irá adherida al correspondiente carnet de identidad.

las inquietudes y los anhelos del pueblo catalán; como, asimismo, nos es grato recordar, a este respecto, que Borrás fué el vehículo que llevó a tierras hispanas la dramaturgia de Cataluña con toda su potencialidad y firmeza en artístico maridaje con las obras cumbres del excelso teatro español, del cual ha sido y continúa siendo uno de sus más grandes creadores.

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'45, a pala: ZARRAGA - URZAY contra QUINTANA IV-IZAGUIRRE. Hoy domingo, función a beneficio del Ropero y de los Refugiados Vascos, organizado por el «Euzko-Etxea».

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3'30: LUMI - VASQUITA contra NATI - AURELI

EL DIA GRAFICO

REDACTADO, CONFECCIONADO Y ADMINISTRADO POR TRABAJADORES CONSTITUIDOS EN COOPERATIVA, MERECE SER DIFUNDIR

SEA USTED LECTOR DE

EL DIA GRAFICO

NO HAY MEDICINA MAS RICA Y MAS POTENTE QUE LA VEGETAL, CUANDO SE SABE EXTRAER TODA LA SALUD QUE CONTIENE

Dr. Nuky (de Boston)

Quien ha probado una sola vez los saludables efectos de las plantas, no quiere saber nada de drogas, que causan siempre los mayores estragos.

Muy suavemente, pero con potencia sin igual, obran los purísimos jugos vegetales, que regeneran la sangre, entonan el sistema nervioso e infunden nueva vitalidad al más decaído organismo.

Consulte su caso enviando una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad a la Sección de Investigación y Análisis de Tratamientos Dr. Nuky (exclusivamente vegetales), Balmes, 256, chalet, Barcelona. Teléfonos: Dirección, 81250; Administración, 83731; Laboratorios, 70801. De 10 a 1 y de 4 a 7, Festivos de 10 a 1.

LA REGLA... SOLO REAPARECE CON GRACEAS CHAVES RECUERDE LAS BIEN IRA. NO SON PERLAS

BANDERAS de todos los países EL INGENIO -- Raurich, 6 Teléfono 15086

Motores eléctricos vendiendo, compra, de ocasión. ROSELLON, 307 Teléfono 74175

Señoras y Señoritas Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

COMPRA - VENTA Saldos - Muebles RELOJES

RADIOS - PRISMATICOS MANTONES GENEROS

Rambla Flores, 32 (esquina Puerta Ferrisa)

COMPRO RELOJES MAQUINAS MANTELERIAS SABANAS

«LA CENTRICA» STA. ANA, 12, Pral., 2.º

QUINCALLA Bisutería, Pendientes, Borchas, Brochas, Máquinas, Barato al Mayor, CANUDA, número 27.

NO MAS LADILLAS COMPRADO UNA CADA DEL BEBIDO MATALADILLAS LADISAN NO MARCHA NI NUNCA MUY LIMPIO GARANTIDO INGLESA DE BARCELONA 10, San Pablo, 16

Sastre, en Gracia vuelvo al revés abrigos; arreglo trajes; hago nuevos, a precios de reclamo, Teruel, 9. Teléfono 80909.

Radio, Instrumentos Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono, ANCHA, 35 - 37

COMADRONA CIRUJANA, HOSPEDAJE S EMBARAZADAS, Consulta gratis, HOSPITAL, 70. 1.º Teléf 18251

PIANO-SOLFEO Prof. Esc. Mun. Mús., da lec. casa y domicilio, GERONA, 39

Muebles de ocasión COMPRA Y VENTA Muntaner, 18. Tel. 31187

FISURAS -- Pérdidas de sangre CURA sin OPERAT. SIN DOLOR

Dr. CAPELL, Paseo de Gracia, 110, de 3 a 6

Fístulas - Almorranas

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.  
Delegado comercial: Teléfono 37334.  
Redacción: Pasaje de la Merced 8.  
Teléfonos: 3731 y 37305.  
Información: Teléfono 37327.  
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES  
NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 31 de Julio de 1936 Núm. 6.806

## El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 959, y con 7'50 pesetas, los números 59, 159, 259, 359, 459, 559, 659, 759 y 859.

## LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

### El Ejército de la República vence la tenaz resistencia del enemigo, reforzado, combatiéndose intensamente al N. de Fayón y en los alrededores de Villalba de los Arcos

En el frente de Extremadura fueron abatidos tres «Fiats» y otros tres resultaron tocados

### LA AVIACION REPUBLICANA BOMBARDEO A LOS PIRATAS FACCIOSOS QUE AGREDIERON A SAGUNTO, OBLIGANDOLES A HUIR HACIA MALLORCA. ESTALLANDO TRES BOMBAS EN LA POPA Y OTRA EN LA PROA DE UN DESTRUCTOR

Entre los prisioneros han causado indignación los siete bombardeos de la Aviación italoalemana sobre Falset.—Trimotores italianos bombardearon Alicante, Tarragona y Cambrils.—Aviones alemanes lanzaron bombas sobre Ampolla y Hospitalet

### LOS HOSPITALES DE S'AGARO TAMBIEN HAN SIDO BOMBARDEADOS, CAYENDO LAS BOMBAS SOBRE LOS RECINTOS HOSPITALARIOS Y CAUSANDO MUERTOS Y HERIDOS

## PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

**FRENTE DEL ESTE.**—Se combate intensamente al Norte de Fayón y en los alrededores de Villalba de los Arcos, venciendo las tropas españolas la tenaz resistencia del enemigo, reforzado.

Entre los numerosos prisioneros capturados durante la jornada, figuran varios moros.

La Aviación extranjera actúa constantemente sobre nuestras líneas y pueblos próximos al río.

**FRENTE DE LEVANTE.**—Los soldados españoles han rechazado totalmente un ataque de los invasores a vértice San Roque, en la zona de Manzanera.

El certero fuego de nuestras baterías voló un polvorín enemigo.

**FRENTE DE EXTREMADURA.**—En el sector de Puente del Arzobispo, los facciosos al servicio de la invasión, realizaron ataques por Aldehuela y Vallehondo, siendo totalmente rechazados.

Doce cazas «Fiat» intentaron impedir un servicio de bombardeo de nuestros aparatos, entablaron combate con los mismos, perdiendo un «Fiat», que cayó derribado al Sur de Renquerencia. Nuestros cazas impidieron la huida de los demás, consiguiendo derribar un «Fiat» al Oeste de Renquerencia, y otro, que cayó en barrena, en la Sierra de Castuera. Otros tres aviones enemigos resultaron tocados, huyendo hacia sus líneas, perdiendo visiblemente altura. Los aparatos propios regresaron indemnes a su base.

**FRENTE DEL CENTRO.**—En el sector de Madrid fué volada ayer una mina propia en las proximidades de la Granja Agrícola, que causó al enemigo grandes destrozos en su línea, además de muchas bajas.

**FRENTE DE ANDALUCIA.**—Sin noticias de interés.

### AVIACION

Se tienen nuevas noticias de los bombardeos realizados por nuestros aparatos sobre los buques de guerra al servicio de la invasión de España, que bombardeaban el día 28 las poblaciones civiles de los pueblos costeros. Los aviones republicanos de gran bombardeo divisaron, a unos 50 kilómetros al Este de Cullera, cuatro buques de guerra enemigos que marchaban en columna en dirección Norte-Sur, y que al aparecer nuestros aparatos adoptaron una formación defensiva. Se efectuó el bombardeo, cayendo los explosivos jurto al primer barco, que al parecer era el «Cervera»; el segundo, que parecía el «Canarias», y los otros dos, destructores. Dos patrullas de trimotores enemigos fueron obligados a huir.

En el último de los servicios realizados contra los buques, éstos deshicieron la formación, dirigiéndose unos hacia la costa y otros a alta mar. Nuestros observadores vieron cómo tres de las bombas lanzadas por los aviones españoles hacían explosión en la popa de uno de los barcos, al parecer un destructor, y otra en la proa del mismo. Rodeado este barco, que iba en cabeza, se observaron cinco o seis lanchas, viéndose, además, otros barcos de guerra, de tonelaje similar al «Cervera» que navegaban a toda máquina en dirección a la Isla de Mallorca. Nuestros aparatos, que fueron objeto de intenso fuego antiaéreo, regresaron a su base sin novedad.

El bombardeo realizado por los aviones extranjeros sobre los mercantes británicos surtos en el puerto de Valencia, fué precedido de tres detenidos servicios de reconocimiento sobre los mismos, realizados a altura no mayor de 200 metros; sólo después de cerciorarse concienzudamente de la nacionalidad inglesa de los buques, fueron éstos agredidos por los aparatos italoalemanos.

Los bombardeos que la Aviación extranjera realizó ayer sobre el pueblo de Falset contra los prisioneros hechos por nuestras fuerzas en la ofensiva del Ebro, fueron siete, todos ellos

intensísimos. Es enorme la indignación que el criminal hecho ha producido entre los jefes oficiales, clases y soldados prisioneros, acostumbrados a leer en el parte de guerra enemigo que «sus» aviones actúan únicamente contra nuestra primera línea.

Nuestros cazas derribaron el pasado día 28, en aguas de Cartagena, un hidro «Heinkel» que intentaba bombardear la plaza.

En las primeras horas del día 28, la Aviación extranjera bombardeó los hospitales instalados en S'Agaró. Todos los explosivos cayeron dentro de los recintos hospitalarios, causando muertos y heridos.

A las 13'40 horas de ayer, cinco trimotores italianos arrojaron sobre Alicante sesenta bombas explosivas y 20 incendiarias, causando daños y víctimas.

A las 14'17 horas un trimotor «Junker» bombardeó Ampolla, ametrallando después las

calles del pueblo, que causó tres víctimas, dos niños y una mujer.

A las 22'26, un hidro «Heinkel 57» arrojó trece bombas sobre Hospitalet, causando tres heridos.

Durante la mañana de hoy, han sido repetidamente agredidos Tarragona y Cambrils.

## EL PRESIDENTE DE LOS ABOGADOS NORTEAMERICANOS

### Condena los bombardeos de las poblaciones civiles en España

Paris, 30.—La edición europea del «New York Herald Tribune» anuncia la elección de Franck Hogan como presidente de los abo-

## EDITORIAL

# Los crímenes de la No Intervención

NO estamos muy inclinados a dejar huérfanos de responsabilidad a los pueblos de las naciones democráticas no intervencionistas cuyos Gobiernos avalan con su inhibición los monstruosos crímenes que los piratas del aire italoalemanos están cometiendo en España. Normalmente, sentimos propicio nuestro ánimo a encontrar gran número de atenuantes a los pueblos de Francia e Inglaterra aunque nos indigne que no sepan corresponder a las enormes facilidades que encontraron en España, a pesar de la germanofilia del rey, de la aristocracia, del Ejército, de la Marina y de otros Cuerpos del Estado, para vencer a los Imperios Centrales. Pero cuando llegan momentos como los presentes se exacerba nuestra indignación al pensar que con la colaboración de 200 aviones llegados en vuelo de Francia, de Checoslovaquia y de Inglaterra, como llegan los de Italia y Alemania, podríamos convertir en debate para el enemigo la magnífica operación ofensiva que está realizando el Ejército de la República.

Estos periodistas ingleses y norteamericanos que llegan asombrados del frente del Este, proclamando su admiración ante la pericia del Alto Mando y ante la bravura y el estoicismo y la resistencia y la iniciativa de los combatientes de España, son los primeros que confiesan, avergonzados, que la no intervención ha tenido para España consecuencias criminales al dejarnos huérfanos de unos centenares de aparatos que impedirían la terrible destrucción de pueblos y ciudades que cometen italianos y alemanes al comprobar que no han logrado sembrar el desaliento entre las filas de nuestros soldados a pesar de bombardearles horas y horas sin interrupción.

Porque el asombro de los asombros—lo declaran noblemente críticos militares extranjeros de reconocida autoridad—lo causa este triunfo extraordinario de nuestra Infantería que ha osado retar gallardamente a los asesinos de la Aviación italoalemana y sin otra defensa que la de las baterías antiaéreas les sume en la desesperación que se traduce en estas terribles agresiones contra Tarragona, Reus, Falset, Marsá y Ametlla—prolongación de las de Granollers, Blanes, Badalona y Alicante—que debieran sublevar a los pueblos que las consenten y a las naciones que no les ponen fin.

Pudo pensarse algún momento, cuando los ingenuos creían en la existencia de la guerra civil y cuando aún osaban hablar los gobernantes no intervencionistas, desde Blum a Chamberlain, de los dos «bandos» en lucha en España, en la posibilidad de poner fin a la contienda mediante la concertación de un pacto aunque nunca hemos podido llegar a saber cómo podían ponerse de acuerdo un Gobierno hijo de la voluntad popular y los miembros de unos Cuerpos del Estado que faltando a la palabra dada, horas después de renovar falsamente, impudicamente, cobardemente su adhesión a la República se alzaban contra ella y sus emisoras de radio ponían fin a sus informaciones a los acordes de la «Marcha Real». Pero lo que era posible concertar invadiendo el terreno de lo absurdo, ahora, cuando Franco y los obispos y cardenales, Cambó y sus huestes y los del ¡Viva Cristo-rey! y los del ¡Arriba España!, aceptan reconocidos, como una colaboración magnífica a sus planes, los procedimientos bárbaros de los Estados totalitarios, constituiría una tan afrentosa indignidad que sólo pueden creerla factible aquellos gobernantes no intervencionistas que no conciben que en el ambiente repulsivo de cobardía execrable que vive Europa, pueda existir un pueblo como el de España, al que no puede vencerse con ametralladoras, cañones, aviones y buques de guerra y un Gobierno que afronte gallardamente la responsabilidad de no aceptar otro pacto que el de la sumisión absoluta de los sublevados y el de la evacuación de todos los extranjeros que han invadido el territorio nacional.

Porque ya es hora de que lo sepa el mundo entero: no hay, ni puede haber otra paz posible, que la de la República, basada en la independencia absoluta, como mínimo, de España.

## LOS ARMADORES INGLESES

### No están conformes con el método de investigación sobre las agresiones a los buques británicos

Londres, 30.—Felipe Jordán, al comentar en el «News Chronicle» el regreso a Burgos del agente británico, dice: «Creo saber que los armadores ingleses están muy descontentos de la manera como se efectuará la encuesta sobre los bombardeos de barcos ingleses. Las autoridades facciosas han insistido para que la encuesta se lleve a cabo sin asistencia de testigos republicanos. La Comisión de encuesta deberá examinar el problema planteado por los bombardeos y no tendrá facilidades para establecer el punto de donde parte los aviones agresores.

Creo saber también que a pesar de las declaraciones del primer ministro en la Cámara, hace cuatro días, Franco no ha prometido pagar las indemnizaciones en el caso de que el Comité de encuesta se pronuncie en contra suya.»—Agencia España.

## TERRIBLE ESPECTACULO

### Los hambrientos de Zaragoza rebuscan afanosamente en los vertederos de basura

### A tal grado de miseria está llevando Franco a los españoles que esclaviza

La traición no para hasta que hunda a España en la miseria, en la abyección y en la ruina. En la zona invadida por Italia y Alemania con la complicidad criminal del fatídico Franco, ya no queda inédito ningún dolor ni ningún espectáculo deprimente. ¿Habrá escena más horrible y dolorosa que la que brinda una muchedumbre hambrienta rebuscando entre las basuras los restos de comida el mendrugo negro, duro y sucio?

Pues ya Franco lo ha conseguido para su imperio germánicoitalianoamericano. Son los propios sicarios del mercader de su patria los que lo revelan en notas como ésta que aparece en el «Heraldo de Aragón». Dice así: «Alcaldía de Zaragoza: Se recuerda por última vez a cuantos se dedican a la busca entera las basuras de los vertederos del servicio municipal de limpieza, que tales actividades están terminantemente prohibidas, en beneficio del bien común y por exigencias de la higiene del vecindario.»

El espectáculo de la gente disputándose para saciar su hambre, los residuos alimenticios de los vertederos municipales, es algo que no pueden tolerar los cómplices de Franco, que, lejos de buscar remedio al hambre de los sin trabajo, se preocupan sólo de que la miseria no trascienda...

gados norteamericanos. En su primer discurso, el señor Hogan se adhirió a la política del Presidente Roosevelt y condenó los bombardeos de poblaciones civiles en España.

Los abogados han pedido al Gobierno norteamericano que realice una gestión cerca de los demás Gobiernos para protestar contra los bombardeos.

El gran experto norteamericano en estadísticas, Gallup, ha declarado que en caso de guerra la enorme mayoría de los ciudadanos de los Estados Unidos se agruparía al lado de Francia e Inglaterra, frente a Alemania e Italia.—Agencia España.